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Presentacion

onteenforma. Matemdticas 2 es un cuaderno de trabajo digital que te
# Pagudaré a reforzar los contenidos curriculares indispensables de Ma-
temdticas de primero de secundaria para que tengas un mejor inicio
de tu segundo curso que estds por comenzar. Ademds de fortalecer tu aprendizaje,

la serie #Ponteenforma funciona como una herramienta de repaso a la que podrds
recurrir, si lo necesitas, en cualquier momento.

Tu cuaderno de trabajo digital incluye la seccién Acciones de salud, limpieza e
higiene para un regreso seguro a las aulas, que te guiard en las medidas de pre-
vencién y proteccion que debes tomar al inicio y durante el ciclo escolar para evitar
contagios de COVID-19 y sus variantes en tu comunidad.

A continuacién, se presenta la seccién Diagnostico Socioemocional con actividades
que te ayudardn a conocer tu estado socioemocional. Ademds, encontrards técnicas
para afrontar mejor las situaciones que te generan preocupacién o aflicciéon. En la
seccién La buena convivencia en la escuela encontrards actividades de integracién
y socializacién en equipo y grupales. Al realizar estas actividades, mejorards tu co-
municacién con tus companeros de grupo y generards vinculos con tu comunidad es-
colar para que desarrolles habilidades socioemocionales y aumentes tu confianza.

Tu cuaderno estd organizado en fichas diddcticas que empiezan con una evalua-
cion diagnéstica de los contenidos curriculares indispensables por tratar. Poste-
riormente, encontrards conceptos clave y diferentes actividades que te ayudardn
a reforzar estos aprendizajes de tu curso anterior. Al final, tu cuaderno incluye el
apartado Evaliio mis aprendizajes, con una ridbrica que te permitird identificar tu
nivel de desempefio y reactivos para que te pongas a prueba y reconozcas las
dreas que debes mejorar.

El cuaderno estd disefiado para que trabajes al inicio del ciclo escolar, del1al 15 de
septiembre de 2022, y también a lo largo de éL. Tu maestro o maestra te indicard en
qué momento lo utilizards y las actividades que realizards en casa o en la escuela.
#Ponteenforma es el apoyo ideal que te ayudard a “estar en forma” para iniciar
con seguridad y confianza el nuevo ciclo escolar.

Los editores
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SALUD, LIMPIEZA

PARA UN REGRESO SEGURO
A LAS AULAS

Con esta guia se refuerzan las acciones para un regreso seguro a la escuela,
promover la salud y prevenir contagios en la comunidad escolar.
iLa participacién es de todos!

ACCIONES DE

PRIMERA INTERVENCION
Comités Participativos de Salud Escolar

Los Comités Participativos de Salud Escolar se integran por
padres de familia y profesores de cada escuela. Estos es-
tablecen las medidas de higiene y limpieza para que to-
dos en la poblacién escolar se mantengan saludables, se
eviten contagios y las instalaciones se conserven limpias.

Los Comités Participativos de Salud Escolar deben seguir
las actividades que se describen enseguida:

a) Organizarse con los centros de salud locales para dirigir acciones de salud.

b) Coordinar la limpieza de las instalaciones, los equipos, los muebles y los materiales diddcticos.

c) Implementar filtros de corresponsabilidad para detectar de manera oportuna sintomas de enfermedades
respiratorias en toda la poblacién escolar. Se propone que haya tres filtros:

I. Filtro de casa. Todos los miembros de la poblacién escolar deben verificar por si mismos o por
medio de padres o familiares si presentan alguno de estos sintomas: fiebre, dolor de cabeza, tos
seca, secrecién nasal, dolor muscular y de articulaciones, escalofrios, pérdida de olfato y del gusto
y dolor de garganta.

ll. Filtro escolar en la entrada del plantel. Se ubica en cada acceso a la escuela y funciona dia-
riamente. El acceso debe ser dgil y sin aglomeraciones. Estd formado por miembros del Comité
Participativo de Salud Escolar.

Ill. Filtro en el salén de clases. El personal docente es responsable de la aplicacién de este filtro. Los
profesores deben detectar sintomas de enfermedades respiratorias en los estudiantes y promover
hdbitos de higiene y salud.

SEGUNDA . TERCERA INTERVENCION
INTERVENCION ' Vacunacién
Manos limpias de la comunidad escolar

Es importante contar con Estudiantes, maestras y maestros,
los materiales necesarios | - _ asi como el personal de apoyo y
para el lavado de manos a L o asistencia a la educacién, deben

fin de evitar contagios: £ o2 - cumplir y presentar su esque-
’ i ma de vacunacioén para volver
« Agua y jabén. _ L ™ a sus actividades escolares.

+ Toallas detelaodepapel = ' o Todos los miembros de la po-
para el secado de manos. blacién escolar deben estar
Si se usan de tela, deben atentos a cualquier actuali-
lavarse todos los dias. Las manos deben lavarse §¥delelle]aMe(=IM=ile[sM\N[olelloE

- Botes de basura con tapa  frecuentemente y al menos lelNe[SAV/e[eli[a[e[elle]3R
para depositar las toallas.  durante cuarenta segundos.



CUARTA INTERVENCION
Uso de cubrebocas obligatorio

Todos los miembros de la poblaciéon escolar deben portar cubrebocas
desde que entran a la escuela hasta que salgan de ella. El cubrebocas tiene
que cubrir la nariz y la boca, no hay que tocarlo mientras se porte y se
recomienda lavarse las manos antes de ponérselo o quitdrselo. Se deben
cambiar los cubrebocas desechables con frecuencia; si son de tela, hay
que lavarlos diariamente.

SEXTA INTERVENCION
Optimizar el uso
de espacios abiertos

QUINTA
INTERVENCION

Sana distancia

Para utilizar de manera adecuada los es-
pacios abiertos, se recomienda caminar en
el sentido que indiquen los sefialamientos
que se encuentran en los espacios comu-
nes Y jugar o realizar actividades fisicas en
los lugares acondicionados para tal fin.

En la medida de lo posible,
tratar de mantener la sana
distancia, de metro y medio,
entre companferos, profeso-
res, directivos y cualquier
persona que trabaje en la
escuela.

En las clases de Educacion Fisica, es nece-
sario lavarse las manos antes y después de
las actividades, tratar de evitar el contacto
fisico entre compafieros y limpiar los mate-
riales diddcticos que se utilicen.

Consumir, preferentemente,
los alimentos en espacios
abiertos o en el lugar asig-
nado en el salén de clases.

OCTAVA INTERVENCION
Deteccién temprana y acciones
para preservar la salud

SEPTIMA
INTERVENCION

Ceremonias
O reuniones

. Si en un salén de clases hay un caso sos-
Utilizar en todo momento el : pechoso de COVID-19, los maestros y las
cubrebocas durante con- : maestras tienen la responsabilidad de no-
memoraciones, reuniones es- : tificar a las autoridades educativas y sani-
colares, ceremonias civicas : tarias. Todos en la poblacién escolar deben
- yfestivales. Las reuniones : estar atentos a los signos y sintomas que
. deben realizarse en espa- : pudieran desarrollarse en los siete dias
cios abiertos y con medi- : posteriores en caso de contacto. Las per-
das de prevencion y sana : sonas que presenten sintomas tendrdn que
distancia. : aislarse en su domicilio.

NOVENA INTERVENCION
Apoyo socioemocional
para docentes y estudiantes

Es importante que los estudiantes platiquen
con sus padres, familiares y maestros sobre
las emociones que tienen al entrar al nuevo
ciclo escolar, en un ambiente de confianza
y tranquilidad. Por ejemplo, si experi-
mentan emociones como sorpresa o ansie-
dad debido a la socializacién con nuevos

compafieros y maestros. Estas emociones
son normales y es mejor manifestarlas en
lugar de esconderlas.

Si los estudiantes o los docentes notan que
antes de ir a la escuela presentan vémito,
dolor de cabeza o de estémago, o cambios
en el dnimo, deben decirle a una persona de
confianza lo que sienten, para que identifi-
quen si es conveniente que reciban atencién
médica o de un especialista en salud mental.
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1. Responde.

¢Qué actividad te gusta realizar y por qué?

¢A quién recurro si necesito ayuda?

¢A quién admiro y por qué?

:Qué me hace feliz?

sQué importancia tiene conocernos i

2. Reflexiona acerca de las preguntas y contéstalas en tu cuaderno.

nteriormente?

4Cdémo el no conocernos afecta nuestras relaciones y decisiones?

3. Lee las afirmaciones y responde lo que se pide.

El que no transa, no avanza.

Es importante dar gracias y decir “por favor”.

Las personas deben tener buena imagen para tener éxito.

La sociedad no perdona el error.

En una buena fiesta no puede faltar el alcohol.

q)

JHas escuchado frases asi? Describe en qué situacion.

© SANTILLANA



Escribe un dicho mds y explica en qué contexto se utiliza.

Reflexiona acerca de coémo esos dichos favorecen o afectan la autonomia de
una persona y coméntalo con alguien de tu confianza.

Palomea los factores que te causan estrés.

Con tus amigos

Presién para realizar acciones
peligrosas

Presion por mantener
una apariencia o imagen

Mala comunicacién
Actitud competitiva
Problemas con tu novio o novia

Tratar de encajar o de quedar
bien

Conflictos emocionales

Con tu famila

Limitaciones econémicas

Demasiadas restricciones
y castigos

Problemas con hermanos
y hermanas

Responsabilidad
Dificultades con tu papd o mamad
Tensiones entre tus padres

Enfermedades

En tu vida escolar

La tarea

Presion por tener buenas
calificaciones

Acoso escolar

Relacion con los maestros
Presion por pasar de grado
Destacar en los deportes

El ambiente en clase

Otros

Frustracién generada por
lo que ves en los medios
de comunicacién masiva
Definir quién eres
Manejo de tu tiempo

Autoestima

Preocupacién por
la violencia

Incertidumbre por el futuro

Miedos

Anota en tu cuaderno quién y como puede ayudarte a resolver cada uno de
los factores.



8. Recuerda cudndo fue la dGltima vez que sentiste las emociones de la tabla.

a) Describe qué origind cada emocién, cémo fue la experiencia fisioldégica y de qué
modo reaccionaste.

—
O
: Vergilienza
O
O
o Enfado
£
Q
) 9 Alegria
O
@)
7))
o Tristeza
-
afd

b) Reflexiona acerca de si tus respuestas emocionales fueron agradables
o desagradables.

\

0
@)
-
(@)
O

c) ¢De qué otro modo podrias haber reaccionado para que cada situacién no se
hubiera percibido de mala manera?

D

9. Lee la informacién sobre el miedo y la ansiedad y realiza las actividades.

La ansiedad es el resultado de un
pensamiento que produce miedo
frente a un peligro posible, pero poco
probable, normalmente lejano en

el tiempo y en el espacio. Ante la
ansiedad hay que afrontar la situacién,
hacerle frente, como el surfista que
enfrenta las olas sobre su tabla.

El miedo es la respuesta ante un
peligro inminente que aterra y pone
en riesgo la vida. La respuesta ante un
miedo es evitar la situacién y huir para
salvar la vida.

© SANTILLANA



a) Escribe cinco situaciones que te producen miedo y cinco que te causan ansie-
dad. Luego reflexiona acerca de las preguntas.

Miedo Ansiedad

- ¢Qué es lo que temes con mds frecuencia?

- ¢Qué te pone ansioso(a) a menudo?

- ¢Qué te ayuda a diferenciar el miedo de la ansiedad?

- ¢En qué parte del cuerpo sientes el miedo y en cudl la ansiedad?

10. Contesta.

a) ;Con qué emociones relacionas la palabra conflicto?

b) Siasocias el conflicto con algo negativo, ;cémo puedes cambiar esa idea?

11. Piensa en un conflicto que viviste recientemente y completa la tabla.

Descripcion breve del
conflicto

:Coémo se habrd sentido ¢Qué hice para resolver

;Como me senti? ;
@ la otra persona? el conflicto?

12. Escribe en tu cuaderno una reflexién acerca de lo que aprendiste en esta
sesion.



10

Reflexiona sobre tus amistades y completa la tabla.

:{Qué aspectos generan
que tus relaciones
amistosas funcionen?

¢Por qué podria afectarse
tu amistad con alguien?

¢Coémo piensas que
cambiardn tus amigos
cuando crezcan?

¢Por qué comprender tus
emociones puede ayudarte
a entender a tus amigos?

:Tus amigos pueden
ayudarte a conocerte
mejor?, ;como?

Imagina que estds en el futuro y eres un adulto mayor.

a) Escribe una carta a uno de tus amigos actuales.
b) Cuéntale tu vida y preguntale sobre la suya: ;Qué le dirias? ;Qué quisieras
compartir con él o ella?

Lee la historia y luego haz lo que se indica.

Martin tiene diez afos y llegé a México con su familia luego de que un
sismo devasté suhogar en Haiti. Ely sus familiares son afrodescendientes,
como la mayoria de los habitantes de ese pais. Se instalaron en Tijuana,
donde Martin comenzé a ir a la escuela. Desde el primer dia, todos lo
miraron con extrafieza y nadie le dirigié la palabra. Han pasado tres
semanas y nadie lo invita a jugar en el recreo. Pasa el tiempo sentado
en un rincén sin que nadie lo salude siquiera. El extrafia mucho su pais
y a sus amigos.

a) Escribe dos ejemplos en los que has visto o experimentado la exclusién de una o
mds personas.

b) Piensa en una persona que haya sido excluida y redacta tres preguntas para
conocer su manera de pensar y sentir acerca de la experiencia.

1.
2.




Prestar atencién a los estimulos del entorno te permite conocer sus caracteristicas
y prever mejor tus acciones. Atender plenamente implica regresar tu atencién a
tu objetivo cuando tu mente empieza a divagar en el pasado, en el futuro o en
otro objeto.

Cuando utilizas tus cinco sentidos —vista, oido, gusto, tacto y olfato— para observar
tu cuerpo y tu entorno, pones tu atencién en el momento presente.

En silencio, haz lo que se pide.

a) Dibuja el lugar donde estds sentado ahora, lo que ves o lo que escuchas.

b) Describe qué sabores, sensaciones y olores percibes. Si lo necesitas, cierra
los ojos.

Sabores Sensaciones Olores

Cierra los ojos y nota como te sientes y en qué piensas en este momento.
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Propésito del juego

Tiempo de duracién

Lugar

'__= Materiales

Instrucciones

1. Antes de iniciar la actividad, acuerden con el docente qué tipo de musica les gustaria
escuchar y bailar. Por lo general, relacionamos la mdsica con ciertas actividades o ac-
ciones, por ejemplo, un deporte lo relacionamos con musica de rock, leer con musica
cldsica, contar chistes con rap, etcétera.

.Pueden elegir varias acciones como bailar, cocinar, hacer alguna actividad fisica o
caracteristicas como gustos, intereses y habilidades, edad, entre otras. Si eligen cocinar,
asegurense de elegir una receta previamente a la clase y llevar el material necesario.

. Si lo que deciden es bailar, acomoden sus bancas en circulo y pdrense frente a ellas
para que no les estorben.

. Su docente reproducird una pista musical y deberdn pasar al centro del circulo quie-
nes coincidan con un gusto o actividad. Por ejemplo, cuando el docente pregunte
a quién le gusta el basquetbol, pasardn al centro bailando la musica que se escucha.

5. El docente cambiard el género mu-
sical con cada pregunta. En caso
de que no sepan bailar, observen a
sus compafieros que pasan al cen-
tro y traten de imitarlos o hagan
movimientos con las manos. Lo
importante de la actividad es que
todos participen y se sientan cé6-
modos con quienes tienen gustos e
intereses similares.

6.Por (ltimo, comenten en grupo
como se sintieron al bailar frente a
todos y al expresar sus gustos mu-
sicales y qué aprendieron con la
actividad y de sus compafieros.

12

© SANTILLANA



Full de colores
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Propésito del juego

Tiempo de duracién
Lugar

Materiales

Instrucciones

1. Antes de la clase deberdn conseguir cartulina roja, azul, verde, amarilla y rosa, para que
elaboren tarjetas de 7 x 15 centimetros. En total deberdn llevar al salén cinco tarjetas,
una de cada color.

2. En cada una de las tarjetas deberdn escribir una emocioén. En la tarjeta amarilla, alegria;
en la roja, enojo; en la azul, tristeza; en la verde, miedo y en la rosa, amor.

3. Formen equipos de entre cinco y siete integrantes, dependiendo del nimero total de
alumnos en el grupo. Cada equipo deberd tener a la mano su juego de tarjetas con los
cinco colores solicitados y las emociones escritas.

4. Formen un circulo por equipo, ya sea sentados en el piso o en sus bancas.

5.Una vez que se coloquen en esa posiciéon, pongan sus tarjetas al centro, ya sea en el
piso o en una banca. Después, cierren los ojos y solo un integrante deberd mantenerlos
abiertos para revolver o barajar las tarjetas.

6. Por turnos, cada alumno con los ojos cerrados sacard una tarjeta y la pondrd frente a éL
Una vez que todos elijan sus tarjetas, el alumno que se quedé con los ojos abiertos les
indicard que pueden abrir los ojos. o

7. Dependiendo del color que haya sa-
lido, cada alumno comentard qué lo
hace sentir asi. Los demds escucha-
rdn con respeto. Cuando el compafie-
ro termine de expresarse, otro puede
platicar si se siente identificado con lo
que dijo y por qué. Eviten juzgar o cri-
ticar en su participacion.

8.Jueguen hasta que a todos les toque
quedarse con los ojos abiertos.

9. Antes de terminar la clase, comen-
ten en grupo cémo se sintieron al ex-

presar sus emociones.



iCelebrando logros!

Propésito del juego

Tiempo de duracién
Lugar

Materiales

Instrucciones

1. En grupo, acomoden las bancas en circulo alrededor del salén o como lo deseen, pero
siempre viéndose de frente. Si lo desean pueden organizarse en equipos, la intencién es
que se sientan comodos para hablar sobre sus logros.

2.Una vez organizados, su docente iniciard la actividad pasando al centro del circulo
para comentar como se siente con ustedes, qué actitudes y habilidades les recomienda
desarrollar y una experiencia de éxito que haya tenido cuando era adolescente.

3. Después de poner el ejemplo, su docente les concederd la palabra para que, de manera
voluntaria, uno de ustedes pase al centro del circulo a compartir un logro que haya sido
importante en su vida.

4. Procuren describir el lugar donde ocurrid, la actividad o el suceso, si alguien los apoyd
o lo hicieron solos, cudles fueron los recursos que utilizaron, entre otros aspectos.

5. Procuren ser breves con su relato para que todos alcancen a participar ya que solo cuen-
tan con 30 minutos para realizar la actividad.

6. El resto del grupo escuchard lo que
dice su compafiero y cuando termi-
ne de expresarse, aplaudirdn y lo
ovacionardn.

7. ELalumno que esté en el centro per-
manecerd ahi unos segundos para
recibir las muestras de aprecio.

8.Una vez que todos pasen al centro
del circulo, en grupo platiquen qué
sienten al recibir muestras de apre-
cio y reconocimiento, si les resulta
grato o desagradable y por qué.

9. El docente concluird la actividad re-
conociendo los logros de sus estu-
diantes por sencillos que parezcan.

© SANTILLANA



tA la bio, a la bao, a la bimbomba!

Propésito del juego

Tiempo de duracién
Lugar

Materiales

Instrucciones

1. En esta actividad inventardn una porra. Para ello, previamente a la clase consigan en casa
pompones, cuerdas, serpentinas u otros materiales que consideren utiles para su porra.

2. Organicense en equipos de cinco a siete integrantes y comenten sobre los gustos, inte-
reses o habilidades de su grupo o aquellos aspectos que los distingan en la escuela del
resto de los grupos de su grado.

3. Elijan un tema que se relacione con las caracteristicas que mencionaron. Luego, escriban
entre cuatro y cinco frases con juegos de palabras chistosas o llamativas que rimen y se
relacionen con ese tema o la caracteristica que los distingue. Recuerden ser respetuosos
con el lenguaje empleado.

4. Pidan ayuda a su profesor de redaccién para que no demoren mucho en esta etapa.

5.Una vez que acuerden la porra y la escriban, es momento de crear una coreografia
sencilla. Por cada frase escrita inventardn un movimiento diferente, este puede incluir
levantamientos de brazos y piernas, maromas, carretillas o incluso formar una pirdmi-
de humana. Tengan mucho cuidado y
procuren no lastimarse al realizar los
movimientos. Lo importante es que
sean creativos.

6.Cuando estén listos, realizardn una
rifa para elegir el turno en el que pa-
sardn a representar su coreogrdfia
frente al grupo.

7. Al finalizar las presentaciones, en gru-
po votardn por aquella coreografia
que mejor los represente.

8. Para concluir, argumenten las razones

de su eleccién y comenten cémo se

sintieron con la actividad.

© SANTILLANA



De fracciones (o
y decimales ‘

Contenido curricular indispensable: Convierte fracciones decimales a notacion decimal y viceversa. Aproxima
algunas fracciones no decimales usando la notacion decimal y viceversa. Ordena fracciones y nimeros decimales.

Antes de empezar

1.  Responde y realiza lo que se indica.

a) ;Qué fraccién indica la longitud del segmento azul en la recta?

0 1

b) Para ir a la tienda mds cerca de sus casas, Juan camina % de km, mientras

2 . .
que Jorge recorre % de km. ;Quién camina un trayecto menor?

c) En una competencia de salto con garrocha, en la rama varonil, se registraron
las siguientes alturas en metros: 5.89, 5.8, 5.899 y 5.9. Indica cudl es la longitud
mayor en cada caso.
59mo58m__ 59mo589m___ 59mo05899m

2. Completa las igualdades como se muestra en el ejemplo.

. 1 o )
Un décimo: 01 = 0 1 Seisdécimos: = 0
Un centésimo: = 700 Quince centésimos: =
Un milésimo: 0.001=____ Treinta y un décimos: 31 =
Un diezmilésimo: = Trece diezmilésimos: 0.0013 =

3. Lee lainformacién y responde.

La mamd de Miguel dividié un litro de agua de jamaica en cuatro vasos, cada
uno con la misma cantidad. La mamd de Rosi distribuyé un litro de agua de
limén en tres vasos, cada uno con la misma cantidad.

a) ;Cudles vasos contienen mds agua: los de jamaica o los de limén?

b) ;Qué fraccién de litro contiene cada vaso de agua de jamaica?

c) .Y cada vaso de agua de limén?

d) Realiza las divisiones para determinar el nimero decimal correspondiente a

cada fraccion que escribiste. No uses calculadora.

e) ;Qué diferencia notaste al realizar las divisiones anteriores?




Repaso lo que aprendi

Nudmeros en la recta numérica

Una recta numérica es Util para representar, comparar y ordenar enteros, nimeros decimales y fracciones.
Igual que con los naturales, los nimeros mayores quedan a la derecha, es decir, el mds lejano a la
derecha del cero es el mayor.

La medida que se usa para la unidad, que corresponde a la distancia entre el 0 y el 1, da la escala de la
recta numérica.

Para ubicar fracciones positivas en la recta numérica, se debe tomar en cuenta lo siguiente:

Entre qué nimeros naturales se ubica cada fraccién.

En cudntas partes iguales indica el denominador de la fraccién que se debe dividir cada entero.
Si hay que ubicar distintas fracciones, de ser posible, buscar fracciones equivalentes con el mismo
denominador.

Dos fracciones equivalentes se ubican en el mismo punto de la recta numérica.

Haz lo que se indica.

a)

b)

. . 4 3 1 5 - -
Localiza las fracciones , ) y en la siguiente recta numérica.
3 4 2 6
| |
| |
0 1
¢Cudles lafraccion menor? _____ ;Cudl es la mayor?

Escribe las fracciones en orden de menor a mayor.

< < <
- - . . 5 3 1 3
En la siguiente recta numérica, localiza las fracciones , , ,
8 2 2 4
y "
g
} I
0 1
¢Cudleslafraccionmenor? _____ ;Cudl es la mayor?
Escribe las cinco fracciones en orden de menor a mayor.
< < < <
Quiero saber mas
Entra en el sitio lee los textos y explora. Compara distintas

3
fracciones. Escribe la fraccion —— y observa qué pasa con el punto al ir
4

aumentando el denominador. Comparte con tus compafieros lo que observaste

y tu experiencia en el interactivo.



Comparacion de fracciones

Otra forma de comparar dos fracciones con distinto denominador es construir fracciones equivalentes a
estas, de manera que las nuevas fracciones tengan el mismo denominador. Entre dos fracciones con el
mismo denominador, es mayor la que tiene el numerador mds grande.

Recuerda que para encontrar una fraccién equivalente a una fraccién, se multiplica o divide el numerador
y el denominador de la fraccién por un mismo numero (distinto de cero). Ejemplo:
21 3 21 21+ 3 7 3 3X2 6

—— es mayor que —— porque y = =
12 2 12 12+3 4 2 2X2 4

Ordena de menor a mayor las fracciones de cada inciso.

q) 40 , 2 i 5 , 9 < < <
21 3 3 7
b) 5 , 4 i 1 , 13 < < <

12 5 2 15

En una escuela organizaron competencias de atletismo. La final es entre Ana,
Carmen y Perla. Si Ana corre % de la pista en un minuto, Carmen %

de la pista en el mismo tiempo y Perla 3 de la pista también en un minuto,
éen qué orden llegardn a la meta? Escribe el procedimiento y argumenta tu

respuesta.

Analiza lo siguiente y responde.

Luisa compré ocho pedazos de listén de distintos colores para hacer una tarea
de arte. Los cortes que necesita de cada listén, tienen las siguientes medidas
en fracciones de metro:

a) Cudles longitudes de listén son menores que % m?

De estas longitudes, scudl es la menor?

. . . 1
;Cudl longitud es mds cercanaa —— m?

b) ;Cudles longitudes de listdn estdn entre % my1m?

De estas longitudes, scudl es la menor?

¢Cudl es mds cercana a1m?

c) Cudles longitudes de listén son mayores que 1m?

d) Con base en el andlisis anterior, ordena todas las longitudes de menor a mayor.

< < < < < < <




Ubicacién de niumeros decimales en la recta numérica

Para ubicar nimeros decimales en la recta numérica, se debe tomar en cuenta lo siguiente:
Entre qué niimeros naturales se ubica cada nimero decimal.
En cudntas partes iguales se debe dividir cada entero segtn la posicién de las cifras decimales
en el nimero.

Igual que con los niumeros naturales y fracciones positivas, los nimeros mayores quedan a la derecha,
es decir, el mds lejano a la derecha del cero es mayor.

Localiza en la recta numérica los niumeros que se indican.

ELOyel1

0.6 0.8

EL0.41y el 0.49

1 1
I I

0.4 0.5

Y

Responde de acuerdo con los segmentos de color en las rectas.

a) ;Qué ndmero decimal corresponde a la longitud del segmento azul?

0] 1

b) :Qué nimero decimal corresponde a la longitud del segmento verde?

0 01

c) En la siguiente recta numérica, escribe el nimero 0.1 donde sea necesario para
que la longitud del segmento rojo corresponda a 0.05.

Escribe el niumero indicado por la flecha en cada caso.

a | | | | | | | | l |

5.9 6
b) l
| | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | ]
13.26 13.27
C) | l | | | | | | | | |
| | [ [ [ [ [ [ [ [ |
4521 4522

Ubica en una recta numérica los nameros 2.8, 0.35, 3.05 y 0.15. Luego

escribelos de menor a mayor, segun tu recta numérica.




Comparacion de nimeros decimales

Otra forma de comparar dos niimeros decimales es observar primero la parte entera. Si esta parte es
igual, se compara el digito que indica los décimos. Si los décimos son iguales, se compara el digito que
indica los centésimos, y asi sucesivamente. Ejemplo:

23.5003
23.503

En ambos numeros la parte entera, los décimos y los centésimos son iguales, pero en los milésimos es
mayor el nimero de abajo. Por tanto 23.5003 < 23.503.

Escribe en orden, de menor a mayor, los niumeros decimales de cada inciso.

a) 1.02,1.002,1015,11 < < <
b) 6.606, 6.66,6.599, 6.509 < < <
c) 0.0078,0.0708, 0.0087, 0.078 < < <

Conversion de fraccion a numero decimal

Las fracciones cuyo denominador es 10, 102 = 100, 10° = 1000 o cualquier otra potencia de 10, se llaman
fracciones decimales. Para convertir una fraccién decimal en nimero decimal, se hace la divisién indica-
da por la fraccién, esto implica que en el numerador se recorre el punto decimal hacia la izquierda tantos
lugares como ceros tenga el denominador. Ejemplo:

1347
1000

=1.347

Para convertir cualquier fraccién a nimero decimal, se hace la divisién indicada por la fraccién, es decir,

se divide el numerador entre el denominador. Ejemplo: Convertir a nimero decimal.

2.24

25| 56.00

06 0
100
0

56
Por tanto, —— = 2.24
25

Escriban el nimero decimal correspondiente a cada fraccién decimal.

@ 257 _ g 9681 _
10 1000

b) 4 4 3003 _
10000 100

Responde las preguntas y haz lo que se indica.

a) Por cudl nimero natural multiplicarias el 4 para obtener una potencia de 10?

b) ;Qué numero natural multiplicado por 8 da una potencia de 10?
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c) Completa la tabla.

Realiza lo que se pide.

d) Haz la divisién indicada en la fraccion % y completa la igualdad.

1

21 2

b) Determina los nimeros decimales correspondientes a las fracciones. Agrega los
ceros que sean necesarios en cada divisién.

4l sl st

1 1 1
4 5 8

Completa la tabla. Observa el ejemplo.

Tres kilogramos y cuarto 3——=— 3.250

Un kilogramo y medio

Cien gramos

Tres cuartos de kilogramo

Dos kilogramos y doscientos
gramos




Conversion de numero decimal a fraccion

Si un nimero decimal llega hasta décimos, para convertirlo en fraccién decimal se escribe en
el numerador el nimero sin punto decimal y en el denominador 10. Si llega hasta centésimos,
se escribe el numero sin punto decimal dividido entre 100. Si llega hasta milésimos, se divide
entre 1000 y asi sucesivamente. Después, si es posible, se simplifica la fraccién.
Ejemplo: 2.0275 = 20275 — 4055 — 811

10000 2000 400

Escribe la fraccion correspondiente a cada nimero decimal. Simplifica lo mas
que se pueda.

a 095=__ b) 128=_ ) 44375=

Los siguientes nimeros decimales corresponden a fracciones sencillas que se
usan frecuentemente. Convierte cada niimero decimal en fracciéon y completa

la tabla.
0.5 = 0.25 = 0.2= 0125 = 0.05 =
075 = 0.4 = 0.375 = 015 =
06 = 0.625 = 0.35 =
0.8 = 0.45 =

1"

En la recta numérica, localiza los puntos %, ,09,15y % Considera

convertirlos todos a fracciones o a decimales para mayor facilidad. Luego
escribelos en orden de menor a mayor.

De fraccion a decimal periédico

Al dividir el numerador de una fraccién entre su denominador, puede ser que el residuo nunca sea cero,
sino que, en algin momento, sea igual a otro obtenido anteriormente y, a partir de ahi, los pasos de la
division son exactamente iguales. En estos casos, las cifras del cociente que estdn después del punto
decimal no terminan y una cifra, o un grupo de cifras, se repite una y otra vez.

A las cifras que se repiten en la expansién decimal se les llama periodo. Al escribir el nimero decimal se
coloca una linea horizontal sobre el periodo para indicar que se repite indefinidamente.

, 1 - 1 1
Ejemplo: —— =016, —— = 0.0714285, —— = 0.09
6 14 1

Se dice que estos nimeros decimales tienen expansién decimal infinita y periédica.



Realiza lo que se indica y responde.

a) Haz la divisién para determinar el nimero decimal que corresponde a % .

Escribe al menos seis cifras después del punto decimal.

272 2
27

b) Haz las divisiones necesarias para obtener los ndmeros decimales

49 245 ) o
correspondientes a las fracciones y .Escribe al menos seis cifras

200 999
después del punto decimal del nimero correspondiente a la segunda fraccion.

20049 999245
49 245
200 999

sCudl es la diferencia en los residuos de las divisiones anteriores?

Determina el nimero decimal que corresponde a cada fraccion.

o 3 _ b 63 g9 19

12 18 25

El simbolo = significa aproximadamente igual. Escribe el simbolo igual = o
aproximadamente igual = de manera que las expresiones sean correctas.

Por ejemplo, % =0.3, pero % ~ 0.333.

a _8 0.5333 9 1 0.045
15 22

b _ 1 0.083 d B 1625
12 8

Quiero saber mas

Entra en el sitio y mueve los botones. Deja 1 en el numerador y
varia los denominadores del 1 al 25. ;Qué fracciones correspondientes a deci-
males infinitos encontraste?




Fracciones decimales y no decimales

Las fracciones equivalentes a una fraccién decimal pueden escribirse como niimeros decimales con una
expansién decimal que termina, es decir, con una expansién decimal finita.

Las fracciones que no son equivalentes a una fracciéon decimal corresponden a niimeros decimales con

expansion decimal infinita y periédica.

Realiza lo que se indica.

a) Escribe los nimeros que faltan en la siguiente expresién.

5 _5X
8 8 X 1000

b) ;Cudl nimero decimal corresponde a T?

c) Alguna fraccién decimal equivale a %’?

d) Escribe el nimero decimal que corresponde a %

e) Completa la tabla como se muestra en el ejemplo.

.z ¢Equivalente a una Nimero decimal Tipo de expansién
Fraccién . A q :
fraccion decimal? correspondiente decimal
1
R Si 0.2 Finita
5
1
22
3
16

Sin realizar las divisiones, rodea las fracciones que corresponden a nliimeros
con expansién decimal infinita y periédica.

7 2 31 28 19

50 15 32 25 99

Escribe el nimero decimal correspondiente a las siguientes fracciones y
analiza el patrén que se presenta.

7 23 158
9 99 999
5 58 364
9 99 999

Quiero saber mas

Entra en la pdgina Y, en la primera regién de actividades in-
teractivas, en el segundo caso (0.473473473), da clic sucesivamente al botén
“Otra expresion decimal”. Escribe una regla que indique cémo expresar un
numero decimal periédico como fraccién.



La propiedad de densidad

De acuerdo con la propiedad de densidad de los nimeros decimales y fraccionarios, entre dos fracciones
distintas y entre dos nimeros decimales diferentes siempre es posible encontrar otra fraccién y otro
numero decimal. Ademds, entre una fraccién y un nimero decimal distintos siempre es posible encontrar
una fraccién y un nimero decimal.

Una forma de obtener un nimero que estd entre dos nimeros dados es sumar los nimeros dados y

dividir el resultado entre 2. EL nimero obtenido de esta forma estd justo a la mitad de la distancia entre
los extremos.

Encuentra las fracciones que se solicitan.

a) Escribe una fraccién que esté entre i y i
. . 10 10 7 8
b) Determina dos fracciones que se encuentren entre e y =
15

c) Anota dos fracciones que estén entre e y =
Escribe la fraccién que estd justo a la mitad de la distancia entre las fracciones
que se indican.

1 3 1

1
a) Entre c) Entre
) 7 Y ) s Y3

7 1
b) Entre
) 16 Y 2

Encuentra los niimeros decimales que se solicitan.

a) Escribe tres nimeros que estén entre 0.238 y 0.239.

b) Anota dos nimeros que se encuentren entre 2.05 y 2.055.

Determina el nimero que estd exactamente a la mitad de la distancia entre
los numeros que se indican.

a) 02y023=___ b) 021y022=___ ¢ 02My0212=__

La casa de Fernando se encuentra a 3.72 km de la escuela. Sobre la misma
avenida, estd la casa de Maria, a 3.835 km de la escuela. Hay una papeleria
exactamente a la mitad de la distancia entre ambas casas. ;A cudntos
kilbmetros de la escuela estd la papeleria? Escribe el procedimiento y
argumenta tu respuesta.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Editorial Santillana, pdginas 16 a 39
Editorial Santillana, pdginas 18 a 37

Editorial Santillana, pdginas 26 a 49



Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de suma y resta con niimeros enteros, fracciones

y decimales positivos y negativos.

Antes de empezar

Responde y realiza lo que se indica.

Una empresa vende autopartes a varias distribuidoras y registra semanalmente
cudnto le pagé cada una por los articulos que le envié.

A 12500
B —8700
C 5450
D —10200
E —5500

a) ;Cudles distribuidoras le deben dinero a la empresa?

b) ;Cudlde ellas le debe mds dinero? sCudl le debe menos?

c) ¢Cudles distribuidoras le pagaron a la empresa?

d) ;Cudlde las distribuidoras le pagdé menos?

Encuentra el valor absoluto de los nimeros.

a) [—38] c) 10]

b) 145 d) ‘__

Ordena los numeros de menor a mayor.
1
—5.3,17, —0.51, S 43

< < < <

Calcula el resultado de las operaciones de nimeros con signo.

a (—684)+832=__ d) 103+ (—109) =
b) (-102)+(-367H=___ e 7-(-9H=
o (-)+ (—%) D f) (=49-9=

Determina los numeros faltantes en cada caso.

a (-9 - =4 b) (-867)—___ = (-754)

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Numeros positivos y negativos

1
Para representar cantidades menores que cero se usan los nimeros negativos como —3, —47y ——,
3

en los que el signho negativo es parte del nimero.

Los niumeros mayores que cero se llaman nimeros positivos Yy no es necesario escribir el
signo + antes de ellos.

En la recta numérica, los nimeros negativos se ubican a la izquierda del cero (o abajo del cero
si la recta estd en posicién vertical) y los positivos a la derecha del cero (o arriba del cero). 1

Por ejemplo, en la siguiente recta numérica horizontal, el nimero negativo —2 se ubica dos 0
unidades a la izquierda del cero, mientras que el nimero positivo 2 se localiza dos unidades a
la derecha del cero. -1

Y

-2 0 2

En la recta numérica vertical, el niimero negativo —1 se localiza una unidad abajo del cero y el
numero positivo 1, una unidad arriba del cero.

Realiza lo que se pide.

En la recta numérica estdn localizados los nimeros —2,5,4,2, -5y —6.
F E D C B A

\

0
a) Escribe el nimero que corresponda a cada una de las letras.

A=_ B=__ C=

D=_ E=__ F=

b) ;Cudlde los nimeros estd mds lejos del cero?

c) ;Cudl estd mds cerca del cero?

d) Alguna pareja de nimeros estd a la misma distancia del cero, ya sea a la derecha

oalaizquierda? ____ En caso dafirmativo, scudles son esos nimeros?

Valor absoluto

El valor absoluto de un nimero x se define como la distancia del nimero al cero, sin importar si el nimero
estd a la derecha o a la izquierda del cero, y se representa asi: | x|. Por ejemplo:
3

3| | 3
|-51=15]=5, - = = . 1—2471=12471=247
2| | 2 2

Decimos que dos numeros distintos que tienen el mismo valor absoluto son simétricos. Por ejemplo, 3.14
y —3.14 son simétricos, pues estdn a la misma distancia del O.



Llena los espacios.

a 1691=1-69|=
b) |—435|=] | =

5
C = = —
3N I I

1
Localiza en una recta numérica los niimeros 4,1.5,2 y -

\/

a) ,;Cudl de ellos estd mds lejos del cero? ___ ;Cudl estd mds cerca del

cero?

b) Localiza en la misma recta el simétrico de cada punto. ;Cudl de ellos estd mds

lejosdelcero? ___ ;Cudl estd mds cerca del cero?

En la recta, ubica un punto O cuya distancia a A sea la misma quea B.

A B

\/

a) Sile asignaras el nimero cero al punto O, ;qué nimero le asignarias a los puntos

AyB?

b) Localiza en esa misma recta numeérica los dos puntos cuyo valor absoluto es 3.

Orden entre numeros positivos y negativos

Recuerda que el nimero a es menor que el nimero b si al localizarlos en una recta numérica horizontal
a queda a la izquierda de b. En tal caso, se escribe a < b. Si, por el contrario, a queda a la derecha de b,
entonces a es mayor que b, se representa como a > b.

Si a y b son dos niumeros positivos, el mayor de ellos es el que tiene mayor valor absoluto, es decir, el
que estd mds lejos del cero.

a>b
(0] b a

Si a y b son dos nimeros negativos, el menor de ellos es el que tiene mayor valor absoluto, es decir, el
que estd mds lejos del cero.

a<b
a b (0]

Entre dos nimeros con distinto signo, el menor es siempre el negativo.



Ordena de menor a mayor los numeros positivos y negativos:

47,-2.4,12, —% y2.3

< < < <

Subraya las afirmaciones verdaderas.

a)
b)
<)
d)

Todo ndmero negativo es menor que cualquier nimero positivo.
Un ndmero siempre es mayor que su simétrico.

EL menor de dos ndmeros negativos tiene mayor valor absoluto.
EL O es el menor numero posible.

Quiero saber mas

Ingresa al sitio y haz lo que se pide para localizar y ordenar
ndimeros con signo en la recta numérica.

Suma de numeros positivos y negativos en la recta numérica

La suma de numeros positivos y negativos se puede representar en la recta numérica mediante
desplazamientos. Si el sumando es positivo, el desplazamiento se hace hacia la derecha, y si
el sumando es negativo, el desplazamiento se hace hacia la izquierda. El desplazamiento del primer
sumando siempre empieza en el origen de la recta, y el del segundo sumando comienza en el punto
donde termind el primero. El resultado de la adicién serd el punto donde terminen los desplazamientos.

En las operaciones de nimeros con signo, se acostumbra escribir los negativos entre paréntesis, para
distinguirlos del signo de la operacién. Por ejemplo, la suma 3 + (—5) = —2.

/7\

-7 —6 -5 —4 —3 —2 —1 (0] 1 2 3 4 5 6 7

\/

Sobre las rectas numéricas, representa las sumas de numeros enteros y
escribe el resultado:

a 3+4=

: >
b) 7+(-1)=

: >
) (—4+8=

: >
d (2+(=3)=

\/



Sobre las rectas numéricas, representa las sumas de nimeros decimales
positivos y negativos y escribe el resultado:

a) 21+(-32)=

\

=1 -0.5 0] 0.5 1 1.5 2

b) (—04)+(-0.5)=

Y

=1 -05 0] 0.5 1 1.5 2

¢ 16+ (—18) =

\

Suma de numeros positivos y negativos
Para sumar nimeros positivos y negativos sin apoyo de la recta numérica se hace lo siguiente:

Para sumar dos nimeros del mismo signo (ambos positivos o ambos negativos), se suman sus
valores absolutos; el resultado tiene el mismo signo que los sumandos.

Para sumar dos nimeros de signos contrarios, se resta el de menor valor absoluto al de mayor
valor absoluto; el signo de la suma es el del sumando con mayor valor absoluto.

Por ejemplo, para efectuar la suma (—11) + 7, restamos el valor absoluto de 7 al valor absoluto

de —11: 1 =M | =171 =1 — 7 = 4. Como el sumando con mayor valor absoluto es —11, el sigho que le
corresponde al resultado es negativo. Es decir: (—11) + 7 = —4.

Haz las sumas de numeros positivos y negativos.

2 4 1

@ 9T e U R e R —
P sTiaE i) (—%)+o4+(—%):
Q (-3 +2= , ; Z
d) 351+ (—345)= ) (7) + (_T) + (_T) =
e) (—16)+ (—918) = K (~06)+ (_ 15 ) 034
f) (_i) + (_L) - 100

5 3/ — y L4 (—L) +(—0.25) =
g) (—184) + (—206) + (—6.9)= 4 5

Un paciente ingresé a un hospital a las 8:30 p. m. con una temperatura de
39.1°C. ;Qué temperatura tenia a las 10:00 p. m. y a las 11:00 p. m. de acuerdo
con los datos de la tabla?

Hora 9:00 p. m. 9:30 p. m. 10:00 p. m. 10:30 p. m. 11:00 p. m.

Cambio de

temperatura (°C) +0.5 +0.25 —0.75 -1.05 —-0.6

Temperatura a las 11:00 p. m.:

Temperatura a las 10:00 p. m.:



Para lograr su peso ideal, dofia Laura hard una dieta durante 6 semanas.
Actualmente pesa 58 kg y quiere llegar a 52 kg como mdximo. Sin embargo,
es muy inconsistente al seguir su régimen alimenticio y no todas las semanas
baja de peso. La siguiente tabla muestra su avance o su retroceso semanal.

Semana 1 2 3 4 5 6
Aumento o
disminucién de —1.56 -1.2 0.30 -14 0.46 0.29
peso (kg)

;Logré dofia Laura su peso ideal al término de las seis semanas? Justifica tu

respuesta.

Coloca los nimeros enteros faltantes en el esquema. Los nimeros de cada
circulo se encuentran sumando los niimeros de los dos circulos adyacentes
del renglén de abajo. Por ejemplo, el —7 del segundo nivel es la suma del —4
y el —3 de los dos circulos adyacentes del tercer nivel.

10

Resta de numeros positivos y negativos

Dos numeros que tienen el mismo valor absoluto, pero con signos distintos, se llaman simétricos. Si ay b
son nimeros con signo, la resta a — b equivale a la suma a + (—b), donde —b es el simétrico de b.

Ejemplos:

La resta 23.4 — 7.2 es igual a la suma 23.4 + (—7.2), pues —7.2 es el simétrico de 7.2:

234 —-72 =234+ (—72)=16.2
La resta 18 — (—4) es igual a la suma 18 + 4 ya que 4 es el simétrico de —4:
18— (—4)=18+4 =22
La resta —5 — 6 es igual a la suma —5 + (—6) porque —6 es el simétrico de 6:
—-5—-6=-54+(—6)=—-1

Haz lo que se pide.

a) Escribe los nimeros que se indican.

Simétrico de 8: Simétrico de —% :

Simétrico de 2.5: Simétrico de —0.9:

Simétrico de —1: Simétrico de % :



b) Escribe las restas como sumas y encuentra el resultado.

3-8= = -6 —(—2) = -
1-(=0.9) = = -4 -25= =
3 (_i) - - 1. 7 _ _
2 4 3 2
c) Realiza las restas de nimeros con signo.
—26 — (—53) = (—876.54) — (—93319)=
4 — (~262) - (2)+(-2)-
4 3

3 2
—329)—(—423)= — = \-——)=
( ) — ( ) 1 3

(D

d) Encuentra el nimero faltante en cada caso.

—76 — =-12 —15.4 = —-229
- (-13) = —63 (_i)_—: _L

9 9
103.4 — =176 - - (—%) = %

Resuelve los problemas.

a) Elmonte Everest, ubicado en Nepal, Asiq, tiene una altura de 8 848 metros sobre
el nivel del mar; la fosa de las Marianas, localizada en el océano Pacifico, tiene
una profundidad de 11 034 metros bajo el nivel del mar. ;Cudl es la distancia
vertical entre la punta del monte Everest y el punto mds bajo de la fosa de las

Marianas?

b) Mario dedica % partes del dia a trabajar y transportarse al trabajo, % del
dia a hacer ejercicio y % parte del dia a dormir. Si escribes como nimeros
negativos las fracciones del dia que tiene ocupadas, ;qué fraccién del dia tiene

ocupada?

c) Un helicéptero sobrevuela una bahia a 304.6 m de altura mientras un submarino
se encuentra a 451.5 m bajo el nivel del mar (—451.5 m). ;Cudl es la distancia

entre ambos artefactos cuando el helicéptero pasa por encima del submarino?

Quiero saber mads

Ingresa al sitio bit.ly/3cVw3Ak y practica la suma y resta de nimeros positivos
y negativos resolviendo las operaciones que ahi aparecen.



Representacion de la resta en la recta numérica
La resta de nimeros con signo también se puede representar en la recta numérica mediante
desplazamientos. Primero se sefala el desplazamiento correspondiente al minuendo y luego se marca el

del sustraendo avanzando en sentido contrario al signo del sustraendo.

Por ejemplo, la resta 8 — 5 = 3 se puede representar asi:

0 3 8

Observa que para representar la resta es necesario invertir el sentido del movimiento del sustraendo.

Por ejemplo, como ya se menciond, un desplazamiento de —3 unidades (que puede pensarse como la
resta (0 — 3 = —3), se representa de la siguiente manera:
—3

<
<

Y

—3 (o}

Para representar un desplazamiento de —(—3) unidades, hay que tomar en cuenta que —(—3) es el
simétrico de —3 y los nimeros simétricos se encuentran en lados opuestos del O:

—3)

»
>

Y

0 3

Representa las restas en la recta numérica y escribe el resultado:

a 9-5=
O >
b) (—3)—7=
O >
¢ 2-(-05)=
o >
d) (—15) —(3.5) =
o >

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Editorial Santillana, pdginas 100 a 121
Editorial Santillana, pdginas 112 a 126

Editorial Santillana, pdginas 102 a 125



Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de multiplicacién con fracciones y decimales
y de divisién con decimales.

Antes de empezar

1. Lee yresponde.

Miguel, José y Adridn practican ciclismo en un
velédromo de 250 metros de longitud.

Miguel dio seis vueltas, José cinco vueltas y
Adridn tuvo un fuerte calambre al empezar, asi

que solamente hizo % partes de una vuelta.

a) Cudntos metros recorrié Miguel? Escribe la operacién y el resultado.

b) ;Cudntos metros recorrié José? Escribe la operacién y el resultado.

c) ;Cudntos metros recorrié Adriéin?

2. Analiza las multiplicaciones y contesta.

a) i X i = ) L X i =
3 7 5 4

b)4L><L= f) 2ix7i=

2 4 7 13

6 1 8 5

C — X — = X = =

) 3 3 9 3 9

a 12 x - B 12 x2 2
6 5 16 26

3. Analiza las divisiones y responde.
a 555+05=____  b)128+04=____ c) 24+-08=

4. Lee el planteamiento y resuelve lo que se pide.

Ana vende chiles y frutos secos. Tiene 1.800 kg de ciruelas pasas con el cual
elabora bolsas de 0.200 kg y 0.300 kg para venderlas.

a) Cudntas bolsas de 0.200 kg podria llenar?

b) ;Cudntas bolsas de 0.300 kg podria hacer?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Multiplicacion de un numero natural por una fraccién

Para calcular la parte de un nimero natural n indicada por una fraccién , se divide n entre b y el

5
resultado se multiplica por a. Por ejemplo, las ? partes de 60 se obtienen dividiendo 60 entre 12 y
multiplicando el resultado por 5:

5 60
60X — = — X5=5X5=25
12 12
Se obtiene el mismo resultado si primero se multiplica el nimero n por a y el resultado se divide entre b.

En el ejemplo anterior, multiplicamos 60 por 5 y dividimos el resultado entre 12:

5 60 X 5 300
60 X = = =25
12 12 12

Estas dos operaciones, realizadas en cualquier orden, forman lo que se conoce como multiplicacién de

a n nXa na
.EsdecirnX — = — Xa= — = ——
b b b b

un namero natural n por una fraccién

Lee la informacién y realiza lo que se indica.

Cada vez que una pelota cae al suelo, rebota hasta % de la altura desde la

cual desciende. Esta pelota se deja caer desde una altura de 160 cm.

q)

b)

<)

d)

\ R A
\ N
\ ,/ \
160 cm \ / N
\ 4 \
/ \ ’ \
\ /
\ / \
\ /
A
\

\
\ 1
\ !
‘\ i \ \ !
! vl \ !
A ,’ \e! l \l’
v JJJ ,‘.’) 4 3

;Qué altura alcanza la pelota después del primer rebote? Escribe la operacién y

el resultado simplificado.

JHasta qué altura llegard después del segundo rebote? Escribe la operacion y el

resultado simplificado.

JCudl serd la altura que alcanzard después del tercer rebote? Escribe la

operacion y el resultado simplificado.

Escriban en la ilustracién las alturas que obtuvieron.

Quiero saber mas

Entra al sitio y explora. ;Por qué fraccion se debe multiplicar 12
para obtener 3? Construye tres productos con resultado 3 en los que se usen
numeros diferentes.



2. Resuelve los problemas.

a) Enuna actividad con sus alumnos, la maestra Estela va a trazar piezas como las
siguientes para formar cuadrados. Pero quiere que sus piezas sean mds grandes
y decide que la longitud de 4 cm marcada en la ilustracién sea de 7 cm.

6 cm 5cm

2cm

6cm

7 cm

5cm

2cm

4 cm 2cm 5cm

« ¢Por qué fraccion debes multiplicar cada cantidad de la ilustracién para
determinar qué numero le corresponde en la ampliacién?

Escribe las cantidades correspondientes:

4 cm cambia a

2 cm cambia a

5 cm cambia a

6 cm cambia a

7 cm cambia a

¢Cudnto medird cada lado del cuadrado de la figura ampliada?

b) Ale tiene una fotografia rectangular de 10 X 15 cm. Como le gusta mucho, hizo
varias copias amplidndola y reduciéndola, como se indica:

« Una ampliacién en la que el lado menor mida 20 cm

« Una reduccién en la que el lado menor mida 5 cm

« Otra reduccién en la que el lado menor mida 8 cm
:Cudnto mide el lado mds grande de la fotografia ampliada?

¢Cudnto mide el mayor de los lados de la primera reduccion?

¢Cudnto mide el lado mds largo de la segunda reduccién?

Multiplicacion de dos fracciones

El producto de dos fracciones es igual al producto de los numeradores entre el producto de los

. . a (o} aXc ac
denominadores. Es decir: X = =

b d bXd bd

Para multiplicar una fraccién mixta por otra fraccion, se convierte la fraccién mixta en impropia y se sigue

el procedimiento anterior.



Realiza las operaciones.

J- ol

X
X
X

X
o‘w m‘r\)
kO‘-b oo‘(j
X
U‘I‘-b oo‘—s

\l‘w go‘oo
X

O'I‘M \1‘5‘

En los cuadrados de una unidad de lado, sombrea la parte que corresponde
al resultado de la multiplicacién que se indica.

1><2 2><3 5><3
2 3 3 4 9 5

Resuelve los problemas.

q)

b)
<)
d)

e)

f)

Si la mitad de un lienzo de tela se divide en tres partes iguales, ;qué fraccién del

lienzo representa cada parte obtenida?

;Qué parte de un litro es la cuarta parte de medio litro?

;Qué parte de una hora es la tercera parte de un cuarto de hora?
. . 2
De una jarra con % de litro de agua de limén, se han consumido e

partes. ;Qué fraccién de litro se consumid?

JQué fraccién de litro queda en la jarra?

Una finca se divide en tres parcelas. La primera abarca % de la superficie de
la finca. La segunda tiene una superficie igual a la mitad de la primera. La tercera
es lo que sobra de la finca.

JQué fraccion de la superficie de la finca abarca la segunda parcela?

Escribe la operacién y el resultado.

JQué fracciébn de la finca es la superficie de la tercera parcela?

Escribe la operacién y el resultado.

Si la finca tiene 140 hectdreas, ;cudnto mide cada una de las parcelas?

Lucia tenia un listén. Le regald a su hermanita la mitad del listén y a su mamd le
dio la mitad del listén que le quedaba. Luego le obsequié a su amiga Maricela la

mitad del listén que le sobraba. Al final, se quedd con un metro de liston.

JQué parte del listén le quedé a Lucia?

sCudntos metros de listén tenia Lucia al principio?




9)

3
Un campesino dice: “Las heladas me estropearon o de la cosecha. Una
plaga me hizo perder % partes de lo que me quedaba. Y después de recoger

la cosecha, una inundacion me hizo perder —— de lo que tenia almacenado”.
; « 3 .3 s
Un amigo comenta: “Como 0 mds 0 mds 0 suman 1, entonces ya no

te quedd nada”.

Para averiguar si el amigo tiene razén, completa la siguiente tabla.

Causa Pérdida Le quedé:
Heladas i de la cosecha
10
Plaga
Inundacion
;Tiene razén elamigo? ____ Explica tu respuesta.

Producto de dos numeros decimales

Para calcular el producto de dos nimeros decimales, se multiplican los nimeros sin tomar en cuenta el
punto decimal, se suma el nimero de cifras que aparecen a la derecha del punto decimal en cada factor
y, finalmente, en el resultado de la multiplicacién se cuentan de derecha a izquierda tantos lugares como
cifras decimales hayan sumado ambos factores. Ahi se coloca el punto decimal.

Por ejemplo, para multiplicar 0.7 por 3.002, se calcula primero 7 X 3002 = 21014.
Como en los factores hay cuatro cifras después del punto decimal, el resultado es:

0.7 X 3.002 = 21014

De la misma forma se obtiene:

0.07 X 3.002 = 0.21014
0.007 X 3.002 = 0.021014

Resuelve las multiplicaciones.

12.5 X 425 = 428 X 1121 =
5.28 X 1011 = 1.2 X245 =
4.01 X 0.405 = 1.95 X 0.25 =
1.5 X425 = 8.8 X101 =

:Se te dificulté ubicar el punto decimal en el producto? De ser asi, ;cémo lo

resolviste?




2. Escribe en cada celda el producto correspondiente.

X 01 0.01 0.001 0.0001 0.00001

041

0.01

0.001

0.0001

0.00001

3. Resuelve los problemas y escribe tus procedimientos.

a) Sien una tienda el kilogramo de frijol cuesta $31.55, scudnto se debe pagar

por 0.5 kg, 0.75 kg y 1.5 kg respectivamente?

b) Se van a hacer carteles de papel estraza para decorar una fiesta. Cada
rollo de papel mide 0.9 m de ancho y cada cartel debe medir 1.5 m de largo.

¢Cudl serd el drea de cada cartel?

¢) Una enfermera debe suministrar un medicamento a sus pacientes. La dosis
es de 0.04 mg por kilogramo de peso. ;Qué dosis debe dar a Ana, Alejandro

y Karing, si pesan 32.4 kg, 43.5 kg y 50 kg, respectivamente?

d) Un terreno mide 8.5 metros de ancho por 18.8 metros de largo. Si el precio

de cada metro cuadrado es de $105.50, scudnto vale el terreno?

4. Una compaiiia telefénica anuncia que su tarifa es de $1.79 por minuto de
llamada en teléfono moévil. Supongamos que la compaiia solo cobra el
tiempo exacto que dura una llamada.

a) Completa la tabla.

Tiempo
(minutos)

Costo ($)

b) Si multiplicas 1.79 por un nimero mayor que 1, s;se obtiene un ndmero mayor,

menor o igual que 1797

c) Si multiplicas 1.79 por un nimero menor que 1, jse obtiene un nimero mayor,

menor o igual que 1797

bit.ly/3QeeVEf



Division entre numeros decimales

Una divisién b Ia_, en la que b # 0, también se puede escribir en la forma L, por ejemplo:
b

7.328
234

2347328 =

. o a . Ny P
Es decir, la expresiébn —— se puede interpretar como la division de a entre bo como larazénaesa b

b
aun cuando estos nimeros no sean enteros.

. a - . . . .

Cuando a y b son nimeros enteros, —— es una fraccién y, ademds de las interpretaciones anteriores,
b 5

tiene otra basada en fraccionar unidades en partes iguales. Por ejemplo, —— representa tomar 5 partes
7

de las que se obtienen al dividir la unidad en 7 partes iguales.

Para hacer una divisién entre dos nimeros decimales es suficiente con multiplicar el dividendo y el divisor
por una potencia de 10 que garantice que el divisor se convierta en un entero.

Por ejemplo, para realizar la divisién 0.012 |0.8952 , se multiplica por 10° = 1000 el dividendo y el
divisor, para obtener: 74.6

12| 895.2
55

72

0

Escribe divisiones equivalentes a las siguientes, en las que tanto el dividendo
como el divisor sean enteros, como en el ejemplo.

29|72 esequivalente a 29ﬁ

0.5|0.7 esequivalentea

0.9 416 es equivalente a

7.215|28.03 es equivalente a
Haz las divisiones y escribe la respuesta.

452 +5 = 1224 +12 =
0.874 +~ 20 = 34725 + 35 =

Realiza las divisiones y responde.

3549 10 = 35.49+100 =
35.49 = 1000 = 35.49 +~ 10000 =

Escribe una regla para dividir cualquier nimero decimal entre una potencia

de 10.




Determina el cociente de las divisiones hasta milésimos.

56.78 ~ 0.82 = 5,678 +82 =
5678 + 8.2 = 0.5678 + 82 =
5678 + 0.82 = 56.78 + 0.082 =

bit.ly/30VeJZt

Lee las situaciones y contesta.

Para llenar cajas con despensas bdsicas, unos voluntarios consiguieron 75 kg
de frijol y 150 litros de aceite, deben dividir el frijol en paquetes de 0.250 kg y
el aceite en envases de 0.5 L.

a) +Coémo puedes saber para cudntas despensas les alcanza el frijol?

b) ;Cdmo puedes saber para cudntas despensas les alcanza el aceite?

c) Cudntas despensas se pueden completar con frijol y aceite?

d) ;Cudntas despensas se pueden hacer con 1kg de frijol? ;Y con 75 kg?

e) Ahora los voluntarios van a repartir atin enlatado. Tienen 40 kg de attin en latas

de 0125 kg, ¢para cudntas despensas alcanza el atin?

Resuelve los problemas.

d) Uncafetalero repartird 3.75 kg de café molido en frascos de 125 gramos. ;Cudintos

frascos de café llenard?

b) Un autobus recorrié 35.55 kildémetros y consumié 4.5 litros de gasolina en total.
sCudntos litros de gasolina gasté por cada kildmetro recorrido?

c) El precio del boleto de entrada al cine es de $45.99. Después de la funcidn, el
cajero reportd un total de $3587.22 por la venta de boletos. ;Cudntos boletos se

vendieron?

d) Elcoche A consume 7.5 litros de gasolina por cada 100 km y el coche B consume
8.2 litros por cada 100 km recorridos. ;Cudntos litros de gasolina consume cada

coche en un kildmetro?

sCudntos litros de gasolina consume cada uno en un recorrido de 5540

kildmetros?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Matemadaticas 1. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 124 a 135
Matemadticas 1. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 38 a 46 y 48 a 51

Matemadticas 1. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 50 a 67



Contenido curricular indispensable: Calcula valores faltantes en problemas de proporcionalidad directa,

con constante natural, fraccién o decimal.

. Antes de empezar

1. Analiza la informacion de las tablas, complétalas y responde.

Tonantzin y sus amigos irdn al cine y quieren saber el precio de cada boleto.

Local 7 532
Galaxia 8 600
Macro 12 888

a) En qué cine es mds barato un boleto?

b) Sien cada cine la cantidad de boletos por comprar aumenta al doble, ;qué

sucede con el costo total?

c) Completa las tablas.

ga | b |w N =
g (bW N | =
g  » W (N |-

d) ;Qué estrategia o procedimiento empleaste para completar las tablas?

2. Calcula el factor de proporcionalidad de los pares de figuras a escala.

5cm 7 cm
4 cm 36cm
6cm

8.4 cm 3cm 27cm

a) ;Cudles el factor de proporcionalidad de los tridngulos?

b) Cudl es el factor de proporcionalidad de los rectdngulos?

c) ¢Cdmo obtuviste cada factor de proporcionalidad?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Proporcionalidad directa

Para verificar que exista una relacién de proporcionalidad directa entre dos va- -I

riables, se comparan dos razones, las cuales deben ser iguales. Por ejemplo, las

razones 32 - 16y 160 _ 16 son iguales.

2 10

12
16
20
24

32 160
Una proporcion es una igualdad entre dos razones; por ejemplo, — = —0
1
Como generalizacién, dos conjuntos de valores numéricos, ejemplo, xy y, se rela-
cionan de manera directamente proporcional si ambos conjuntos varian en la

misma proporcion. Esta relacién se da por medio del factor constante de pro-

porcionalidad, k, el cual se obtiene al dividir —i = k. Por ejemplo: —1; =4

y 4 = 4; por tanto, el factor constante es k=4 .

1

O U b WN| =

1. Identifica qué situaciones son relaciones de proporcionalidad directa y explica
por qué.

Situacion ¢Hay proporcionalidad directa?

Dos kilogramos de frijol cuestan $36, y 18 kilogramos cuestan $324.

Don Lucho vende a $5 una bolsita de galletas. Por 12 bolsitas de
galletas cobra $50.

En un autolavado cobran $75 por lavar un coche. Por 11 automéviles
cobran $750.

En una fdbrica de ropa se usan 24 botones para 3 prendas. Para 12
prendas de las mismas se necesitan 96 botones.

Por la venta de 25 bolsas de mano se obtuvo $5 250. Por 50 de las
mismas bolsas se obtiene $10 500.

2. Analiza las figuras y responde.

a) Rodea las parejas de rectdngulos que no son proporcionales.

Pareja 1 Pareja 2 Pareja 3

4 cm 5cm 4cm-

8cm 6cm 7.2 cm 12 cm 5cm 7 cm

4 cm 5.6cm

b) Completa la tabla segun tu respuesta del inciso anterior.

Pareja 1 No
Pareja 2 No
Pareja 3 Si

c) En la pareja 1, scudnto debe medir la base del rectdngulo de la derecha

para que sean proporcionales?




bit.ly/3Q2dFVi

Resuelve.
Don José prepara horchata agregando 1.75 L de jarabe por cada 7 L de agua.

a) Usa esta informacién para completar la tabla.

_ Jarabe de horchata (L)

1
7 175
25

18

b) La cantidad de agua y la de jarabe estdn relacionadas proporcionalmente?

Explica por qué

En una situacién de proporcionalidad, el valor en un conjunto que corresponde a una unidad del otro
conjunto se llama valor unitario.

Haz lo que se pide.

Lucas vende memorias USB. En la tabla se han registrado los costos para
diferentes nimeros de piezas del mismo tipo de memoria USB.

a) Analiza el ejemplo y completa la tabla.

Piezas 1 2 3 4 10 13 15 17

Costo ($) 1160 2320

b) Describe el procedimiento que empleaste para completar la tabla.

c) Compara el costo de comprar 2 y 4 piezas. ;Cémo aumenta el costo y la canti-

dad de piezas?

d) ;Qué dato necesitas para calcular el costo total de cualquier cantidad de piezas

que se compre?

Resuelve.
Una maquina produce, en promedio, 125 bolsas de papel en un minuto.

a) Completa la tabla con base en la informacién anterior.

Cantidad de bolsas de papel 1 2 3 4 5 15

Tiempo (segundos)

b) ;Cudles el valor unitario?




Contesta segtin la informacién proporcionada.

En las etiquetas de las bolsas de comida para perro viene una sugerencia de
porciones segtn el peso del animal. La etiqueta de una bolsa sugiere que para
perros que pesan 40 kg se administren 4 tazas de 160 g cada una.

a) ;Cudntas tazas de alimento debe comer al dia un perro de 20 kg?

b) Siun cachorro pesa 5 kg, scudntas tazas de alimento debe comer?

c) ;Cudntos gramos de alimento debe consumir un perro por cada kilogramo

de peso?

En una relacién de proporcionalidad, el nimero por el cual se multiplican las cantidades de un conjunto
para obtener las del otro se llama factor de proporcionalidad; o bien, constante de proporcionalidad.
Este nimero es igual al valor unitario.

Resuelve lo que se solicita.
En las tablas se han registrado los costos de algunas docenas de flores.

a) Completa las tablas con base en la informacién presentada.

| Rosas | Claveles | Tulipanes |
4 2 5

150
300 3 6 552
450
Factor de Factor de Factor de
proporcionalidad: proporcionalidad: proporcionalidad:

b) ;Los datos de las tablas estdn relacionados de manera proporcional? Justifica tu

respuesta.

Analiza las figuras, haz lo que se pide y responde.

a) Los tres rectédngulos son proporcionales. Determina las medidas faltantes.

8cm 10 cm 12.5cm

cm cm

b) ;Cdmo obtuviste la constante o factor de proporcionalidad en cada caso?

c) Coémo aplicaste la constante para hallar las medidas de los lados faltantes?




El procedimiento que se ejemplifica a continuacién se conoce como regla de tres y sirve para encontrar
el valor faltante en relaciones de proporcionalidad.

Ejemplo: Pedro estd trabajando en las vacaciones de verano y espera comprar unos tenis de $1 580 al
término de 28 dias. Si ha trabajado 12 dias y le han pagado $654, ;cé6mo puede saber si le alcanzard

para los tenis?
Dias Pesos
Primero hay que escribir las cantidades ordenadas de la siguiente manera:

Luego se hace un producto cruzado entre las cantidades conocidas: X
El producto se divide por el nimero conocido que queda, es decir, por
El resultado final es el valor faltante que se quiere conocer: , = 25X 654 _ 1526

Observa las figuras y haz lo que se pide.

El cuadrildtero A’B’C’D’ es una reduccién del cuadrildtero ABCD, asi que las
longitudes de los lados correspondientes son proporcionales.

a) Completa la figura con las medidas faltantes del cuadrildtero ABCD.

B’

6cm 3cem

5cm

4 cm

7 cm

D

b) Carlos piensa que el lado B’C’ se obtiene haciendo la resta 6 — 2 =4 cm
porque la longitud del lado A’'B’ es 3 =5 — 2 cm. Explica por qué este razo-
namiento es incorrecto y cémo debe encontrarse la longitud de B'C.

c) Cudles el valor del factor constante?

Resuelve.
En un salén de secundaria hay 2 mujeres por cada 3 hombres.

a) Sien total hay 18 hombres, jcudntas mujeres hay en el salén?
b) El nimero de mujeres es proporcional al nimero de hombres que hay en

el salén? ;Cémo lo sabes?




Analiza y realiza lo que se plantea.
Manuel tiene un dibujo que mide 24 cm de largo por 15 cm de ancho y necesita
reducirlo de manera que mida 10 cm de largo. Las medidas del dibujo y su

reduccion deben ser proporcionales.

a) Completa la tabla con el valor faltante.

Dibujo Largo (cm) Ancho (cm)
Original 24 15
Reduccion 10

b) ;Cudl es el factor de proporcionalidad?

Métodos para encontrar un valor faltante

Cuando dos magnitudes son proporcionales, para encontrar un valor faltante se pueden usar distintos
procedimientos. Por ejemplo, si 3 kg de guayaba cuestan $48, para saber cudnto cuestan 12 kg se puede
hacer lo siguiente:

Por conservacion de razones | Con valor unitario: Con constante de proporciona-
internas: lidad:

El precio de un kilogramo
Dado que 12 kg es el cuddruple 48 Para obtener el precio de cual-
de 3 kg, el precio por pagar debe | €S 3 - 16 pesos. Entonces, quier cantidad de kilogramos,
ser: por los 12 kg se deben pagar: se multiplica esa cantidad por la

constante de proporcionalidad:
$48 X 4 = $192 $16 X 12 = $192
12 X 16 = $192

Resuelve.

a) Un litro de pintura alcanza para cubrir 6 m? de pared. Si se tiene una pared
de 12.3 m de largo por 2.8 m de alto, scudntos litros de pintura se requieren

para cubrirla?

b) Untono de pintura verde se prepara mezclando % de litro de pintura ama-
rilla con % de litro de pintura azul. ;Cudntos litros de pintura azul se nece-

sitan para 5 litros de pintura verde?

c) Tus vecinos te contrataron para que cuides a su bebé por unas horas al dia.
El primer dia lo cuidaste 4 horas y te pagaron $300. Si cuidas al bebé otro

dia de las 11:00 a las 17:15 horas, scudnto deberdn pagarte?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Editorial Santillana, pdginas 136 a 141
Editorial Santillana, pdginas 52 a 67

Editorial Santillana, pdginas 68 a 77



Contenido curricular indispensable: Formula expresiones algebraicas de primer grado a partir de sucesiones
y las utiliza para analizar propiedades de la sucesién que representan.

Antes de empezar

1. Observa las figuras formadas con palillos, luego realiza lo que se indica.

Figura 1 Figura 2 Figura 3
a) Con base en el patrén, completa la tabla. Puedes dibujar en tu cuaderno otras
figuras para llenar los primeros datos de la tabla e identificar el patrén.

5 6 7 9 10 15

b) Deduce una expresiéon algebraica para obtener la cantidad de palillos que se

necesitan en la figura nimero m.

2. Analiza las figuras y haz lo que se indica.

VANVAVAVAVAN

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) Dibuja las siguientes dos figuras en tu cuaderno. Luego escribe el nimero de
cerillos que se requieren en las cinco primeras figuras formadas siguiendo el

patrén que se muestra.

b) Escribe una expresién algebraica que indique el ndimero de cerillos de la

figura k.

c) Usa la expresién algebraica anterior para encontrar el nimero de cerillos que

hay en la figura 25.

3. Encuentra los seis primeros términos de las sucesiones cuyo término general
se indica en cada caso.

a) 2k—1 d) 200 -3n
b) 1+5m e) 200 -3(n—1)
o 1+5(m-1

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Expresiones algebraicas

En matemdticas se usan letras para representar nimeros cuando no se refieren a un valor particular. Por
ejemplo, se dice “el nimero natural n” para simbolizar cualquiera de los nimeros naturales. Esas letras,
que representan cantidades, reciben el nombre de literales.

A las expresiones que se forman usando nimeros, literales y operaciones se les suele llamar expresiones
algebraicas. Por ejemplo:

8n representa 8 veces el niumero n.
2(k — 1) simboliza el doble de la cantidad que se obtiene al restar 1 al nimero k.
5 + 6m indica que se le suma 5 al resultado de multiplicar 6 por el niimero m.

El nimero natural anterior a m se puede representar como m — 1y el que le sigue, como m + 1.

También se hacen operaciones usando letras o literales. Por ejemplo, el doble de un nimero k se puede
escribir como k + k, o como 2k.

Lee la informacién y realiza lo que se indica.

Yaneli leyé en un libro lo siguiente: “La suma de dos niumeros consecutivos es
siempre un namero impar”.

q)

b)

<)

d)

Ayuda a Yaneli a verificar la afirmacion. Para ello, representa con la letra x un

numero cualquiera y anota el ndmero que le sigue.

Escribe una expresién algebraica que represente la suma de dos ndmeros

consecutivos.

JQué expresion algebraica se obtiene al sumar los términos de la expresion

anterior?

Analiza cémo verificarias la afirmacion que leyd Ana.

Sucesiones

Una sucesion es una coleccién ordenada de niimeros que se obtienen a partir de una regla. Esta regla
puede describirse mediante una expresion algebraica o féormula.

Los elementos de una sucesion se llaman términos y d la expresién algebraica mediante la cual se puede
encontrar el término nimero n se le suele llamar término general.

Por ejemplo: 6, 10, 14, 18, 22... es una sucesién cuyo término general es 2 + 4n. Para verificarlo, hay que
sustituir n por los nimeros 1, 2, 3, 4 y 5. Cada uno de estos niumeros se multiplica por 4 y al resultado se
le suma 2, para obtener los primeros términos de la sucesion.

Sin=1, se obtieneelnimero2+4 X1=6
Sin= 2, se obtieneelnimero2 +4 X 2 =10

Sin = 3, se obtieneelniimero2 +4 X3 =14

Y asi sucesivamente.



1.

Lee y resuelve lo que se pide.

Observa los dibujos de drboles navidefios. En cada uno se han colocado
circulos amarillos que representan luces.

V'S

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) En la siguiente tabla, escribe el nimero de luces de cada figura, siguiendo el
patrén mostrado en la ilustracién. Si es necesario, dibuja las demds figuras.

Figura 1 2 3 4 5 6 10

Luces

b) Escribe una regla para determinar el nimero de luces de cada figura.

c) Determina el nimero de luces de la figura 25. ;Cudntas luces tiene?

Observa las figuras y realiza lo que se indica.

l. .l
.I I. n u
O O | ...
| O |
" ' ™ T
H N O O O O | ||
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

a) Escribe los primeros seis términos de la sucesién que indica el ndmero
de cuadrados en cada figura si se continlia con el patrén anterior.

b) Construye una expresion algebraica que indique el término general.

c) ;Cudntos cuadrados hay en la figura 25?

JY enlafigura102?

Analiza el nimero de cuadrados que hay en la siguiente sucesién de figuras.

. 3 R d

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) Determina el término general de la sucesién que indica el nimero de cuadrados.




Lee y haz lo que se pide.

q)

b)

<)

Escribe los términos 2, 5, 7 y 9 de la sucesién cuyo término general es 7n — 5.

Haz lo mismo con la sucesién dada por 7 — 5n.

Encuentra los seis primeros términos de la sucesién cuyo término general es

10n—3.

Quiero saber mds

Investiga sobre la sucesién de Fibonacci. Luego, lee el texto de la pdgina
bit.ly/3BzhugO ¢Por qué la cantidad de parejas de conejos en cada paso es la
suma de los dos nimeros anteriores?

Realiza lo que se indica.

q)

b)

<)

d)

e)

f)

9)

h)

J)

Escribe los tres términos que siguen en la sucesion.
36912, , ,

Anota una expresion algebraica para el término general de la sucesién anterior.

Escribe los cuatro términos que siguen en la sucesion:

4,7,10,

Anota una expresion algebraica para el término general de la sucesién anterior.

Usa la expresion algebraica para determinar el término 28 de la sucesion
3n+1.

Escribe los primeros cinco nimeros de la sucesiéon representada por la regla

general 4n.

;Qué significa la variable n en la expresién anterior?

sLos términos de la sucesion 4n, aumentan o disminuyen?

Cudl es el término en la posicién 23 de la sucesién 4n7?
Si se juntan las sucesiones 3n + 1y 4n, término a término, para formar una nueva,

scudl es la expresién algebraica que representa la nueva sucesiéon?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matemadticas 1. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 146 a 153
Matematicas 1. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 136 a 141, 196 a 203

Matemadticas 1. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 216 a 221



Cdlculo de porcentajes [
y de tanto por ciento "

Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de cdlculo de porcentdgjes, de tanto por ciento y de la
cantidad base.

Antes de empezar

1. Lee la situacién y haz lo que se pide.

Tere compré un vestido que tenia el 40% de descuento. Le dijeron que el
descuento fue de $350 y para verificar que le cobraron la cantidad correcta,
hizo una tabla.

a) Completalatabla. Considera que Porcentaje Equivalencia
el porcentaje es una relacién de en pesos
proporcionalidad. 40 350

b) ;Qué procedimiento utilizaste

60
para completar la tabla?
100

c) Qué representa el 100% en este problema?

d) ;Y el 60%?

e) ;Cudnto pagd Tere por su vestido?

2. Lee las situaciones y haz lo que se pide.
Si 40% de una cantidad es 1250...

a) ;Cdémo puedes encontrar el 20%?

b) Con estos datos, jes posible encontrar el 38.5%?, ;cudnto es?

c) Cudl es la cantidad total?

3. Lee y contesta junto con un compaiiero.
En un centro comercial, varias tiendas anuncian descuentos en playeras de moda.

- En la tienda Ropa Casual ofrecen “Tres playeras por el precio de dos™.

« En la tienda Tu Moda anuncian “jLlévese una playera y la segunda va a
mitad de precio!”.

- En la tienda Julia, un letrero dice “30% de descuento sobre el precio de las
playeras”.

Supdn que las playeras que te interesan cuestan $100 cada una.

a) ;Cudlde las tres tiendas ofrece un descuento mayor?

b) ;Cudltienda tiene el menor descuento?




Repaso lo que aprendi

Un porcentaje representa una fraccién de un entero dividido en 100 partes iguales. Esto quiere decir que
los porcentajes son fracciones con denominador igual a 100, aunque a veces se simplifican en fracciones

50
equivalentes con otros denominadores. Por ejemplo, 50% representa la fraccién E , que se puede sim-

1
plificar en —— . Dado que los porcentajes representan fracciones con denominador igual a 100, pueden

también expresarse como decimal: 50% = E = 0.5.

1. Responde y haz lo que se indica.

a)

b)

<)

d) Y sitiene la mitad de los cuadrados de color gris, scudntos son?

;.Cudntos cuadrados pequefios contiene la siguiente cuadricula?

Identifica qué parte del drea de la cuadricula estd cubierta por cada color y com-
pleta la tabla.

Color

Fraccion Decimal

Porcentaje

Amarillo

Rojo

Azul

Café

Verde

Si una cuadricula como la anterior tiene un 35% de cuadrados de color mo-

rado, jcudntos cuadrados son?

Cuando se quiere calcular un porcentaje de alguna canti-
dad, se tienen dos razones iguales, y por tanto se estable-
ce una relacion de proporcionalidad. Esto nos indica que
se pueden utilizar las propiedades de la proporcionalidad
para encontrar porcentajes; por ejemplo, si el 30% de una
cantidad es 1200, entonces el 60% serd 2 400.

El cdlculo de porcentajes siempre depende de la canti-
dad base, es decir, de la cantidad con respecto a la cual
obtendrds el porcentdje. Si la cantidad base cambia, la
cantidad que representa el porcentaje también cambiard.

1. Calcula los porcentdadjes.

a)
b)

<)

EL10% de 70 es . d) EL1% de 8000 es.
EL 50% de 700 es. . e) EL10% de 4 es.
EL1% de 800 es. . f) EL50% de 60 es.

Quiero saber mds

En el sitio bit.ly/3BA2vCO
encuentra los porcentajes

equivalentes a las fracciones

1 6 las .
—— y — , y las fracciones
9 7

equivalentes a 32% y 45%.

10
(Qué es mads grande: T o
95%7?



Utiliza las propiedades de la proporcionalidad y responde.

En el salén de Cristina investigaron cudles son los postres preferidos de los
alumnos y se obtuvo lo siguiente: a 10% le gusta el arroz con leche; 12 alumnos
prefieren el flan napolitano; a 24 les gusta el helado, lo que corresponde a
40% de los alumnos; por ultimo, 25% prefiere el pastel de tres leches.

a) A cudntos alumnos les gusta el arroz con leche?

b) ;Qué porcentaje de alumnos prefiere el flan napolitano?

c) A cudntos alumnos les gusta el pastel de tres leches?

d) ;Cudntos alumnos en total hay en el salén de Cristina?

Quiero saber mas

En la siguiente direccién puedes encontrar mds informacién sobre los porcen-
tajes:

Porcentaje o tanto por ciento

La frase n por ciento de una cantidad A significa tomar n unidades por cada 100 que haya en A. Asi que
una forma de calcular el n por ciento de A es dividir A entre 100 y multiplicar el resultado por n.

Como se cumplen las igualdades
( A ) AXn ( n )
n = =A
100 100 100

n
el cdlculo de n% de A también se puede hacer multiplicando A por E Asi, el tanto por ciento se puede

n
escribir como una fraccién con denominador 100, n% = E , Yy esa fracciéon también se puede escribir

en forma decimal. Por ejemplo:

1 50
Como T = E = 50% = 0.5, la mitad de cualquier cantidad es el 50% de ella y se puede
obtener multiplicando la cantidad por 0.5.

1
Como —— = 1% = 0.01, la centésima parte de cualquier cantidad es el 1% de ella y se puede

obtener multiplicando la cantidad por 0.01.

Resuelve y contesta.

Dante vende juguetes en temporada decembrina. Después del dia de reyes
otorga un descuento.

a) Aplica el descuento y obtén el precio final de los juguetes. Completa la tabla.

Juguete Rompecabezas Bicicleta Muieca Casita Patines
Precio ($) 190 1250 145 320 380
Rebdja de 12%

Precio final

b) Si Dante aplica un descuento adicional de 5%, ;cudnto se pagaria por unos

patines y una bicicleta?




Resuelve los problemas.

a)

b)

c)

d)

En el salén de Mario, el 70% de los alumnos practica algin deporte; 35% realiza
un deporte de equipo. Considera que 28 entrenan algun deporte.

;Cudntos estudiantes hay en el salén?

;Cudntos participan en un deporte de equipo?

Luis comprd una patineta. El precio marcado era de $1 800, pero tenia un

descuento de 20%. ;Cudnto pagé por la patineta?

En un teatro con 140 localidades se vendié 65% del cupo. ;Cudntas locali-

dades quedaron vacias?

Un horno de microondas cuesta $1050. A ese precio se le aplica primero el IVA

de 16% y luego un descuento de 30%. ;Cudl es su precio final?

Lee la informacién y contesta.

Laura trabaja en una tienda de ropa y le pagan, como comisién, 12% de lo que vende.

a)
b)
c)

d)

Resuelve. Cuando sea necesario, usa dos cifras decimales.

a)

b)

<)
d)

Si vende $1000, ;cudnto recibe de comision?

Y si vende $3000, ;cudnto recibe?

;Cudl es el factor de proporcionalidad?

Si la semana pasada vendié $4 650, ;cudnto recibié de comisién?

Cdlculo del tanto por ciento

Para determinar a qué porcentaje de A corresponde la cantidad m, se puede dividir m entre A y convertir
el nimero decimal obtenido a un tanto por ciento. Por ejemplo, para calcular qué porcentaje es 12 de
400, se divide:

12
— =0.03=3%
400

De ahi se obtiene que 12 es el 3% de 400.

Quiero saber mads

Escribe la fraccién que indica qué parte es 8 de 40. En el siguiente sitio encontra-
rds informacién y aplicaciones
para calcular porcentajes, el

Determina el nimero decimal correspondiente a esta tanto por ciento y la cantidad
base:

fraccién.

Con base en lo anterior, indica qué porcentaje es 8 de
40.
JQué parte es 25 de 2007

;Qué porcentaje es 25 de 2007

Determina qué porcentaje es 65 de 80.

;Qué porcentaje es 24 de 307?




Resuelve.
a) A un depésito de agua le caben 2500 L. ;Qué porcentaje de su capacidad

contiene si tiene 1575 L de agua?

b) Un dispositivo electrénico que costaba $1800 fue rebajado a $1584. ;Qué

porcentaje del precio original fue descontado?

c) Una empresa dio a sus trabajadores el reparto de utilidades, el cual es
igual a un porcentaje de la ganancia que tuvo el afio anterior. Si la ganan-
cia fue de $450 000 y la cantidad que distribuyd a los trabajadores fue de

$49500, ;qué porcentaje corresponde al reparto de utilidades?

Cantidad base

Un método para determinar una cantidad cuyo n por ciento es m, es convertir n por ciento a decimal y
dividir m entre ese nimero decimal. Por ejemplo, para encontrar la cantidad cuyo 85% es 3485, se puede
usar 85% como 0.85 y dividir:

A la cantidad que representa el total o 100% se le llama cantidad base.

Lee la situaciéon y responde.

En un bosque, la poblacién de lobos disminuyé 20% en 5 afios y ahora solo
quedan 1268 lobos.

a) ;Cudntos lobos habia al principio?

b) Mizar dice que el nimero de lobos que hay ahora corresponde a 80% de la

cantidad inicial, s;estds de acuerdo? Explica tu respuesta.

c) Utiliza la regla de tres para completar la tabla.

Porcentaje Nudmero de lobos
20
80 1268
100

Cdlculo de la cantidad base 1

Para calcular la cantidad base, que representa el 100%, cuando se conoce el porcentaje que se aplicé
y la cantidad final se puede proceder segun el siguiente ejemplo: si un articulo tiene 25% de descuento
y costé $375, el porcentaje indica un decremento. Este costo representa 75% del costo total, ya que
100% — 25% = 75%. Esta cantidad (375) se multiplica por 100 y el producto obtenido se divide entre el
valor del porcentaje que representa esa cantidad (75). El resultado que se obtiene es la cantidad base:

(100 )
(375) | — ) = 500
75

Por tanto, la cantidad base o el precio original del articulo es $500.



1. Completa la tabla.

12.4% 202.32

77.5%

Cantidad Cantidad Porcentaje
inicial final aplicado

1065

75% 900

92%

1440

2. Resuelve.

a) Un pantalén que tiene 20% de descuento cuesta $784. ;Cudl era el precio

antes del descuento?

b) Me descontaron 25% en la compra de un libro y ahorré $122. ;Cudnto costaba

el libro antes del descuento?

c) Al precio de un juguete se le desconté 25%. Si un cliente pagé $340, scudl

era el precio original del juguete?

Cdlculo de la cantidad base 2

Para calcular la cantidad base cuando el porcentaje indica un aumento se puede proceder de acuerdo
con el siguiente ejemplo: si 7840 se obtuvo al aumentar 40% a una cantidad, esto representa el 140%, ya
que 100% + 40% = 140%. La cantidad base es el resultado de multiplicar la cantidad final, que es 7840,
por 100 y dividir por el valor del porcentaje que representa esa cantidad, que es 140:

100
7840 X —— =5600
140

Por tanto, 5600 es la cantidad base.

1. Analiza y contesta.

a) En un supermercado, varios productos subieron de pre-
cio entre el mes pasado y el actual. Por ejemplo, el kilo-

gramo de papa aumentd 37.5% y el de pollo, 7.95%.

Quiero saber mds

Visita el siguiente sitio y re-
suelve los ejercicios que ahi se
plantean: bit.ly/3cSAIG1

Si un kilogramo de papa cuesta $11 este mes, scudnto costaba el mes pasado?

b) En una tienda comercial, todos los articulos aumentaron su precio 35%. Calcula

el precio original de cada uno de ellos.

$749.25 $819.45 $344.25
Precio original: Precio original: Precio original:

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matemadaticas 1. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 174 a 181
Matematicas 1. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 68 a 77

Matemadticas 1. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 132 a 139

$2498.85

Precio original:



Formulacion y solucion (&

algebraica de ecuaciones

A

lineales

Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas mediante la formulacién y solucién algebraica

de ecuaciones lineales.

Antes de empezar

1. Escribe una expresion algebraica o una ecuacién para representar cada
enunciado. Usa la literal z.

q)
b)
<)

d)

Al triple de un ndmero se le suma 2.

La suma de dos enteros consecutivos es 16.

El perimetro de un rectdngulo cuya base tiene 10 cm de longitud.
La suma de los perimetros de un poligono regular de 7 lados y un cuadrado con

lado de 2 unidades de longitud es igual a 36.

2. Haz lo que se indica. Representa la edad actual de Juan con la literal a.

q)

b)

<)

d)

Escribe una expresion algebraica que represente la edad que Juan tendrd

dentro de 12 afios.

Escribe una expresion algebraica que represente el doble de la edad actual

de Juan.

Plantea la ecuacién que representa que dentro de 12 afios, la edad de Juan serd

el doble de su edad actual.

sCudl es la edad actual de Juan?

3. Resuelve los problemas.

q)

b)

<)

Cada uno de los lados iguales de un tridngulo isdsceles mide 9 cm. ;Cudnto
mide el tercer lado si el perimetro del tridngulo mide 25 cm?

Ecuacion:

Solucioén:

Marisela pensé en un ndmero, lo multiplicé por 3 y le sumé 7. El resultado que
obtuvo fue 52. ;En qué nimero pensé Marisela?

Ecuacion:

Solucién:

Tere ahorré una cantidad de dinero x al mes. Durante 5 meses guardé lo mismo
y después gasté $13. Si Tere ahorra esa misma cantidad durante otros 3 meses, y
su papd le diera $9 mds, juntaria la misma suma de dinero que le quedé 5 meses
atrés luego de gastarse una parte. ;Cudnto dinero ahorrd Tere cada mes?

Ecuacién:

Solucién:




Repaso lo que aprendi

Incégnitas y ecuaciones

Una ecuacién es una igualdad entre dos expresiones en la que al menos en una de ellas hay una cantidad
desconocida, dicha cantidad se llama incégnita y para representarla se usa una literal.

Los siguientes son ejemplos de ecuaciones:

1 1
x+13 =22 y—T =T 2z4+5=-3 3(t—2)=t—5

Pueden formularse muchos problemas que se representan con la misma ecuacién, porque en ella se
expresa solo la relacién entre las cantidades involucradas, sin importar si se trata de afios, dinero, estampas
o cualquier otra cosa.

Escribe una ecuacién que represente cada una de las siguientes situaciones.

a) Alsumar 2 al triple de un nimero se obtiene 14.

b) EL16% de una cantidad es 32.

c) Lasuma de dos enteros consecutivos es 25.

d) El perimetro de un rectdngulo cuya base tiene 10 cm de longitud es 34.

e) Lasuma de los perimetros de un poligono regular de 5 lados y un cuadrado con

lado de 3 unidades de longitud es 28.

f)  Gasté la tercera parte del dinero que llevé al mercado y me quedaron 80 pesos.

Escribe una ecuacién que represente cada una de las siguientes situaciones.

d) Pedro pensd en un nimero, le sumé siete y obtuvo 21. Si x es el nimero en que

pensé Pedro, la ecuacién es

b) En un grupo de primero de secundaria hay siete hombres mds que mujeres, y
hay 21 hombres. Si x es la cantidad de mujeres, la ecuacién es

c) Ricardo tiene 21 afios, y es siete afios mayor que su hermano Mauricio. Si x es la

edad de Mauricio, la ecuacion es
d) Gerardo tiene 21 estampas, 7 mds que Julieta. Si x es la cantidad de estampas

que tiene Julieta, la ecuacién es

Quiero saber mas

Consulta el texto 13, “;Y si usamos también la cuchara?”, del libro Péngame un
kilo de matemdticas, de Carlos Andradas, de la serie Espejo de Urania de la
coleccién Libros del Rincén, y conoce mds sobre ecuaciones.



La solucién de una ecuacion

Resolver una ecuacién significa encontrar el valor de la incégnita para el cual el nimero representado del
lado izquierdo del signo igual es el mismo que el nimero del lado derecho. Por ejemplo, la solucién de la
ecuacién 3x — 1= 20 es x = 7, porque cuando x = 7 se tiene (3 X 7) — 1 = 20.

La solucién de una ecuacién lineal con una incégnita es un Unico nimero, es decir, no puede haber dos
valores distintos de la incégnita que hagan cierta la igualdad. Para verificar que un valor es solucién de
la ecuacién, hay que sustituir el valor encontrado por la literal y verificar que el enunciado sea verdadero.
Por ejemplo, x = 2 no es solucién de la ecuacién 3x — 1= 20, pues cuando x= 2, (3 X 2) — 1= 5, que es
distinto de 20. Es decir, no se cumple la igualdad.

Lee la informacién y haz lo que se pide.
El precio de un cuaderno grande es el doble del de un cuaderno chico.

a) Llama zal precio de un cuaderno chico y escribe estas expresiones algebraicas:
El precio del cuadernogrande | lo que pag6 Juan al comprar un
cuaderno chicoyunogrande _; la cantidad de pesos que le dieron
de cambio a Juan si pagé los dos cuadernos con un billete de 100 pesos.

. Ahora escribe una ecuacién que represente que a Juan le dieron

52 pesos de cambio.

b) Subraya el valor de z que es solucion de la ecuacién que escribiste.

z=10 z=14 z=18 z=16

Para despejar la incégnita

Encontrar la solucién de una ecuacién, es despejar la incégnita, es decir, hacer operaciones para dejarla
sola de un lado de la igualdad y asi obtener la solucién. Para despejar la incégnita en una ecuacion, se
realizan las mismas operaciones en ambos miembros de la igualdad.

Por ejemplo:
Si la ecuacién es de la forma x + a = b, se resta a en ambos lados de la ecuacién, obteniendo
xt+a—a=b—a,dedondex=b—a.
Si la ecuacién es de la forma x — a = b, se suma a en ambos lados, obteniendox—a+ a=b + a,
de donde se concluye que x= b + a.
Si la ecuacién es de la forma ax = b, se divide entre a ambos lados de la ecuacién para llegar a

ax b b
—— = —— (siempre que a sea distinto de 0), de donde se concluye que x =——.
a a a
X
Si la ecuacién es de la forma —— = b, se multiplica ambos lados de la ecuacién por a, obteniendo
a
X
a (—) = ab, de donde x = ab.
a

Y si la ecuacién es de la forma ax + b = ¢, primero se resta b en ambos lados de la igualdad,
obteniendo ax + b — b = ¢ — b, para llegar a la ecuacién ax = ¢ — by después se divide ambos

ax c—b c—b
lados entre a, para llegar a = ——,dedonde x=——.
a a a



Escribe qué operaciones debes realizar en ambos miembros de la igualdad
para despejar la incégnita en las ecuaciones.

a x+132=21%

b) 4x=22 :
c) 5x—7=43: y bit.ly/3zRyyww
o - 1=t y

e) 83x+ T = ?; y

Resuelve las ecuaciones y comprueba tus soluciones sustituyendo el valor de
la incognita en la ecuacién.

a 5x+16=34,x=______ Comprobacion:
b) x—23=75x=______ Comprobacion:
c) 00Ix+12=32,x=______ Comprobacion:

Analiza el procedimiento para resolver cada ecuacion. Indica cudles son
correctos y encierra donde empieza la parte errénea en los incorrectos.

a) c) e)
8x —1=1 2x—10=0 %—3=1
8x—1+1=1+1 2x—10 +10 =0 + 10 %—3+3=1+3
8x =2 2x =10 % =4
B _ 2 2x—2=10-2 X 4
8 _, 8 A
x=4 x=28
x =1
b) d) f)
3x+ 20 =47 25x+13x=51 2x—3 =22
3x+20-20=47—-20 25-25+13x=51—25 2x 3 _ 22
3x = 27 13x =26 2 23 2
3 3 1. 1. 3
xX=9 xX=2 x=M"+ —
2
x=125

Escribe una ecuacién que represente cada enunciado y resuélvela.

a) Claudia fue al mercado con un billete de $200. Después de hacer las compras le
sobraron $72.80. ;Cudnto gast6?

Ecuacién y solucién:

b) ;Qué nimero debe sumarse a 31—5 para obtener %?

Ecuacién y solucién:




c) Don Anselmo, el plomero de la colonia, corté un tubo de 17 m de largo en cuatro
pedazos iguales y le sobraron 3 m. ;Cudnto mide cada pedazo?

Ecuacién y solucién:

d) El perimetro de un recténgulo mide 26 cm. Si la base mide 8 cm, ;cudnto mide
su altura?

Ecuacién y solucién:

e) Enrique gana, a la semana, $180.50 mds que Camila. Si el salario semanal de
Enrigue es de $935.50, ;cudnto gana Camila?

Ecuacién y solucién:

f)  Andrea estd ahorrando para comprarse una patineta, pero adn le faltan $102.50.
Si tiene $210, scudnto cuesta la patineta?

Ecuacién y solucién:

Distribucion de la multiplicacion respecto a la suma

Al multiplicar la suma de dos o mds niimeros por otro nimero, se obtiene el mismo resultado si primero
se hace la suma y luego la multiplicacion, que si primero se hace la multiplicacion por cada uno de los
sumandos y luego se hace la suma de los resultados.

Es decir:
ab+ c)=ab+ ac
ab+ c+ d=ab+ ac+ ad
etcétera.

Por ejemplo: 5(3+ 9)=5X12=60y5(3+9)=(5X3)+ (56X 9) =15+ 45 =60

Como las incégnitas representan nameros, esta propiedad también es vdlida para incégnitas.
Asi, por ejemplo, 5(x + 9) = 5x+ (5 X 9), 0 x(3 + 9) = 3x + 9x.

De la misma forma, si se multiplica la resta de dos nimeros por otro nimero, se obtiene el mismo resultado
si primero se hace la resta y luego la multiplicacién, que si primero se hace la multiplicacién por cada
término y luego se hace la resta. Es decir:

alb— c)=ab— ac

Por ejemplo: 48 —3) =4 X5=20y4(8 —3)=(4X8) —(4X3)=32—12=20

x(8 —3) =5x0 x(8 —3) =8x—3x=5x.

Escribe los numeros o literales faltantes en cada caso.

a 32+5=BX2+BX__) e 20(17—-8)=(20X17)—20 X ___
b) 2x+5 =2 +(@2x5) f)y 37M—-2)=(__XM—(__X2)
c) 7010 +3)=(TX__ )+ (7 X3 1

5 (2 9) 9(y+—3 )=9_+9><_
@ 5 (5 )

SOy el )
L AN



Desarrolla los siguientes productos usando la propiedad distributiva.

b) 3.6(y+ 1.4) = d _ (5+y=15+__y

Analiza la figura y haz lo que se pide.

- 12 >

a) Escribe una expresion algebraica que represente la base del rectdngulo rojo.

b) Escribe una expresion que represente el drea del rectdngulo rojo.

c) Cudles el drea del rectdngulo bicolor?

d) Plantea una ecuacién que satisfaga que el drea del rectdngulo rojo mide %

partes del drea del rectdngulo bicolor.

e) Resuelve la ecuaciéon del inciso anterior y anota la solucién.

Agrupacion de términos semejantes

Cuando en una expresion algebraica aparecen varios sumandos con la misma literal, podemos agruparlos
en uno solo realizando las sumas o las restas correspondientes. A este procedimiento se le conoce como
simplificacién de expresiones algebraicas mediante agrupacién de términos semejantes.

Por ejemplo, la expresién algebraica 3x + 7x — 5x se reduce a la expresiéon (3 + 7 — 5)x = 5x.

Si en la expresién aparecen paréntesis, como en la expresion: 2.5(x + 4) + 3x — 1.6, primero se eliminan
los paréntesis realizando las operaciones correspondientes:

25x+ (25X 4)+3x— 1.6
25x+10 + 3x— 16
25x+3x+ 8.4

y luego se agrupan los términos semejantes:

(25 + 3)x+ 8.4
5.5x + 8.4

Reduce los términos semejantes de las expresiones algebraicas del lado
izquierdo de las ecuaciones y luego resuélvelas. Comprueba las soluciones.

a) 3x+2x—4=6
b) 7y—2y+20=-20




c) 5z+2—-3z=4

d 23x+16x+x—36=13

Resuelve los problemas.

a) En una eleccion, el candidato ganador triplicd el nimero de votos del otro
candidato. Si en total votaron 116 personas, s;cudintos votos recibié el ganador?

Ecuacioén: Solucioén:

Numero de votos del candidato ganador:

b) Verdnica, que estudia el primer grado de secundaria, fue al teatro con sus papds
y sus dos hermanos quienes van en primaria. La tarifa para los adultos es el
doble de la tarifa para los estudiantes y sabemos que el papd de Verénica pagd
$420.00 por los cinco boletos. ;Cudnto cuesta el boleto de un adulto?

Ecuacion: Solucién:

Costo del boleto de un adulto:

Solucién de ecuaciones de laformaax+ b=cx+ d

Para resolver una ecuacién de la forma ax+ b= cx + d:

Se resta b en ambos lados de la igualdad y se obtiene la ecuacién ax = cx+ d — b.
Se resta cx en ambos lados de la igualdad y se obtiene la ecuacién ax — cx= d — b.
Se agrupan los términos semejantes y se simplifica hasta obtener una ecuacién de la forma
(a—cx =d—b. d—b
Por ultimo, se divide ambos miembros de la ecuacién entre (a — ¢) para obtener x = ——.
a—c
Por ejemplo, para resolver la ecuacion 8x — 4 = 7x + 3, se resta —4 en ambos lados de la igualdad para
obtener:
8x—4—(—4)=7x+3—(—4)

8x=7x+7

se resta 7x en ambos lados de la igualdad:
8x—7x=7x+7—7x

8x—T7x=7

y se agrupan los términos semejantes:
x=7

Si en alguno de los miembros de la igualdad, o en ambos, hay paréntesis, primero se realizan
las operaciones indicadas por estos hasta obtener una ecuacién de la forma ax+ b= cx + d.

Resuelve las ecuaciones.

a) x+13=-2x+1 d 3Bw—7)=4w+)
b) 45y=1-—25y e) 2(t—5=4t+10

c) 62z+1=55+4z

Quiero saber mads

Para practicar mds la resolucién de ecuaciones, ingresa en el sitio
y realiza las actividades.



2.

Observa la imagen y responde lo que se pide.

q)

b)

@5@

Escribe una ecuacién que describa la situacién planteada en la imagen.

Resuelve la ecuacién planteada en el inciso anterior y determina el valor de x.

Escribe una ecuacién para cada enunciado y resuélvela.

q)

b)

<)

d)

Andrea y Pablo tenian la misma cantidad de dinero y compraron ldpices del
mismo precio. Si Andrea compré 5 ldpices y le quedaron $15.00 y Pablo compré
3 ldpices y le sobraron $29.00, ;cudnto cuesta cada lépiz?

Ecuacion:

Precio de cada ldpiz:

La altura de un rectdngulo mide la tercera parte de la base. Si se restan 3
unidades a la base y se suman 3 unidades a la altura, la figura se transforma en
un cuadrado. ;Cudles son las dimensiones del rectdngulo?

Ecuacion:

Dimensiones del rectdngulo:

Angélica le dijo a Liz: “Tengo el triple de dinero que tl y si te doy $20.00, td
tendrds el triple de dinero que yo”. ;De cudnto dinero disponen Angélica y Liz?

Ecuacion:

;Cudnto dinero tiene Angélica? __ ;Cudnto dinero tiene Liz?

Dos recipientes contienen la misma cantidad de agua. Si se vierten 15 litros de un
recipiente en el otro, este dltimo tendrd el triple de litros que el primero. ;Cudntos
litros de agua tienen los recipientes?

Ecuacioén:

Cantidad de litros en los recipientes:

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matematicas 1. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 190 a 205
Matematicas 1. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 204 a 211y 218 a 223

Matemadticas 1. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 140 a 149



Contenido curricular indispensable: Calcula el perimetro de poligonos y del circulo, y dreas de triangulos y

cuadrildteros desarrollando y aplicando férmulas.

Antes de empezar

1. Lee yresponde.

Los siguientes poligonos estdn formados por cinco cuadrados iguales unidos
por sus lados. Los lados de cada cuadrado miden 1 cm, se conocen como
cuadrados unitarios.

q)
b)

<

sLas dreas de los tres poligonos son iguales? ;Cudl es?

sCudnto mide el perimetro de cada poligono?

SEs posible construir un poligono cuyo perimetro sea de 13 cm con cinco cuadra-

dos unitarios?

2. Observa las figuras y responde.

q)

b)

3. Analiza y responde.

a)

b)

b f
a f f
b f
JQué representa cada una de las letras?
a. b: f

Escribe una expresién algebraica para el perimetro y el drea de los cuadrildteros
anteriores.

Perimetro del rectdngulo: Perimetro del cuadrado:

Area del recténgulo: Area del cuadrado:

¢Cudnto mide el radio del circulo?

:Cémo se calcula su perimetro?

© SANTILLANA



© SANTILLANA

Repaso lo que aprendi

Perimetro
El perimetro de un poligono de n lados se obtiene  En el caso de un poligono regular de n lados cu-
sumando las longitudes de sus lados: yas longitudes miden y unidades, el perimetro se

obtiene con la férmula:
a,+ta,+a+.+a

+y+yt+..+y=
ky yTty % ny
a T
n veces

! y

1. Analiza las figuras y contesta.

K
2Xx
y N ’ *
6x 8b 4.5a

a) Cudnto mide un lado del decdégono?

b) Cudles la suma de las longitudes de los lados del decdgono?

c) ¢Cudnto mide el perimetro del hexdgono?

d) ;Cudnto mide el perimetro del rombo?

e) Elperimetro del romboide es 16b + 28b7? ;Por qué?

2. Analiza los poligonos y resuelve lo que se solicita.

A ¢ 3

2a

a bit.ly/3znvWVM

b x

a) Obtén una expresién algebraica para calcular el perimetro de cada poligono.

Perimetro del poligono A: Perimetro del poligono B:
b) Calcula el perimetro de los poligonos A y B, de acuerdo con las medidas
indicadas.
a=4cm,b=7cmyc=10cm y=55uyx=42u
Perimetro del poligono A: Perimetro del poligono B:



Responde.

a) ;Cudnto mide el lado de un pentdgono regular cuyo perimetro mide 30 cm?
b) ;Cudnto mide cada lado de un rombo cuyo perimetro mide 60 cm?
c) El perimetro de un paralelogramo mide 48 cm y uno de sus lados mide 6 cm,

scudnto mide el otro lado?

d) Elperimetro de un cuadrado mide 16 cm, ;cudnto mide su lado?

Perimetro de un circulo

El perimetro de un circulo (C) es la longitud de la circunferencia: C=m X d =7 X 2 X r, donde d repre-
senta el didmetro y r, el radio del circulo.

El cociente de dividir la longitud de la circunferencia entre la medida del didmetro se conoce como pi ().
Las aproximaciones mds empleadas para el valor de pi son = 314 y 7 = 3.1416.

Analiza las figuras y responde.

El didmetro de los circulos mide 2 unidades.

a) ;Cudles el perimetro del circulo verde?

b) ;Cudles el perimetro de la figura roja? ;Por qué?

c) Cudles el perimetro de la figura azul? ;Por qué?

Resuelve los problemas.

Quiero saber mas

En el sitio
encontrards informacién Jcudnto mide su didmetro?
para calcular el perimetro
de poligonos y del circulo.

Revisala seccion del scudnto mide su radio?
perimetro de figuras.

a) Sielperimetro de una circunferencia mide 18.84 unidades,

b) Si el perimetro de una circunferencia mide 6.28 unidades,

Foérmulas para el drea de cuadrados y rectangulos

El drea de una figura es el nimero de cuadrados unitarios (la unidad de medida para el drea) que caben
en ella. Si el lado de un cuadrado mide a unidades, su drea se calcula con la férmula: a X a = > La fér-
mula para calcular el drea de un rectdngulo es: a X b = ab; donde a es la base y b es la altura.



1.

Resuelve los problemas.

a) En cudles expresiones algebraicas se representa el drea del rectdngulo?

Subrdyalas.
T 4x + 2x 4+ 2+ x
I 6x @+ 2)x
4 2 — . Six = 3.5u, scudl es el drea de la figura?

b) Escribe dos expresiones algebraicas equivalentes para el drea de las
siguientes figuras.

Expresién 1: A =

3.2 Expresion 2: A =
. 3 . . ,
a - Sia= > u, scudl es el drea de la figura?
0 A
w Expresién 1: A =
v Expresion 2: A =
« Siw=6u,cudles el drea de la figura?
SwW

Area de un triGngulo

El drea de cualquier tridngulo es la mitad del drea de un rectdngulo que tiene la mis-
ma base y la misma altura que el tridngulo. Su férmula es:

_bXh

A 2

Haz lo que se pide.

El drea de un tridngulo es 20 cm? y su base (b) mide 8 cm. ;Cudnto mide su
altura (a)?

a) Subraya la expresidon que relaciona correctamente el drea, la base y la
altura del tridngulo.
2Xa 8 X a 8 X2 20X 8

8 =20 > =20 a =20 5~ @

b) Sial multiplicar la base por la altura y dividir el resultado entre 2 se obtiene
20 cm?, ;cudl es el resultado de multiplicar la base por la altura?
c) Sial multiplicar 8 por el valor de la altura se obtiene 40 cm?, ;cudnto mide

la altura?




Area de un rombo

Resuelve lo que se pide.

El drea de un tridngulo es de 10 cm? y su altura mide 5 cm. ;Cudnto mide su
base (b)?

a)

b)

<)

Subraya la expresiéon que relaciona correctamente el dreq, la base y la
altura del tridngulo.

10><5_b b X 10 bX5 10 X b
2 2 2 5

Si al multiplicar la base por la altura y dividir el resultado entre 2 se obtiene
10 cm?, ;cudl es el resultado de multiplicar la base por lar altura?
Si al multiplicar 5 por el valor de la base se obtiene 20 cm?, ;cudnto mide la

base?

El drea de un rombo se obtiene multiplicando la medida de D X d
su diagonal mayor por la de su diagonal menor y dividiendo A= 2
el producto entre dos:

Quiero saber mas

Ingresa al sitio

Analiza cada situacién y encuentra el valor desconocido.

a)

b)

<)

Se quiere construir un papalote utilizando dos

varas de madera y papel de China, de tal for- S
ma que tenga una superficie de 2016 cm? Ob- %,
serva la imagen y calcula la longitud de la vara

mds larga.

Longitud de la vara:

Los lados del rectdngulo miden 8 y 6 cm res-
pectivamente. Los vértices del cuadrildtero ana-
ranjado son los puntos medios de los lados del
rectdngulo. ;Cudl es el drea del cuadrildtero
anaranjado?

Area del cuadrildtero anaranjado:

Las diagonales del cuadrado miden 6 cm.

;Cudl es el drea del cuadrado?

¢El cuadrado es también un rombo?

Area del romboide

y practica lo que has aprendido El drea de un romboide se calcula de la misma forma que
sobre dreas de paralelogramos. el drea de un rectdngulo, multiplicando la medida de su

base por lade sualtura: A = b X h



Analiza y obtén el dato que se pide.

a) ;Cudl es la medida de la altura de un romboide cuya drea es de 400 cm? y su
base mide 50 cm?

Altura del romboide:

Area de un trapecio
El drea de un trapecio se calcula multiplicando la medida (B+ b) X h

de la altura por la suma de la base mayor mds la base A= 2
menor, y dividiendo el resultado entre dos:

Analiza la figura y encuentra el valor desconocido.

10 cm
a) Siel drea del trapecio es de 99 cm?, ;cudl es el valor de
la medida faltante?
Valor de B: B

Haz lo que se pide.

a) Calcula el perimetro y el drea de las figuras indicadas. Usa 314 como aproxima-
cién al valor de .

10 cm

Perimetro de la figura:

6cm Area del rectdngulo:

b) ;Cudles el perimetro de la figura verde y el drea del cuadrado?

Perimetro de la figura verde:

6 cm Area del cuadrado:

c) Se quiere colocar pasto en un terreno con la siguiente forma.

30m ¢Cudl es el perimetro del terreno?
;Cudl es el drea del terreno?
55 m Si el precio del metro cuadrado de

25m pasto es de $35, ;cudnto costard cubrir

54 m de pasto el terreno?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Editorial Santillana, pdginas 156 a 169
Editorial Santillana, pdginas 78 a 82 y 86 a 97

Editorial Santillana, pdginas 158 a 169



Cantidad cobrada en relacién con el tiempo trabajado 1

Contenido curricular indispensable: Analiza y compara situaciones de variacion lineal a partir de sus representaciones

tabular, grdfica y algebraica. Interpreta y resuelve problemas que se modelan con estos tipos de variacion.

Antes de empezar

Cobro ($) &

650
600

550

500

450

400

350
300

250

200

150

100

50

Y

Tiempo (h)
12 3 4 5 6

8 000
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2000

1500

1000
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»

0

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Lee la informacion y responde.

Para pintar las paredes de una casa, se contrata a un
pintor que cobra una cantidad inicial, mds cierta cantidad
por cada hora de trabajo. La grdfica de la derecha
muestra la relacion entre la cantidad cobrada por el
pintor y el tiempo trabajado.

a) ;Cudles la cantidad inicial que cobra el pintor?

b) ;Cudnto cobra por hora?

c¢) Después de cudntas horas se le deben pagar $450?

d) ;Cudnto se le debe pagar después de cinco horas de

trabagjo?

Lee la informacién y haz lo que se indica.

El duefio de una pequefia empresa tiene gastos
fijos (renta, luz, mantenimiento, etcétera) por $5000
mensuales y, ademds, destina $250 en materiales y
mano de obra por cada 10 productos que se fabrican
en su empresa. Representa con x el nimero de articulos
producidos y con g el gasto total del duefio.

a) Completa la tabla.

0

10

20

50

100

b) Escribe la expresién algebraica de la funcién lineal que
corresponde: g =

c) Traza la grdfica. Indica el titulo y el nombre de las
variables representadas en cada uno de los ejes, asi
como sus unidades.

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

1.

Representacioén grdfica y en tablas

Si dos variables x y y estdn relacionadas de manera que a cada valor de x le corresponde un solo valor
de y, se dice que entre ellas hay una relacién funcional. A la variable y se le llama dependiente y a x se
le llama variable independiente.

Una relacién funcional se puede representar mediante una tabla en la que se muestren distintos valores
de las variables xy y.

Una relacién funcional también se puede representar por medio de una grdfica en el plano cartesiano,

ubicando los valores de x en el eje horizontal (o de las abscisas) y los de y en el eje vertical (o de las
ordenadas) para localizar los puntos de la grdfica.

Identifica la grafica que corresponde a cada tabla.

3 5
Valores 1 2 Valores 0 1 2 3
de x 2 2 de x
3 9 15 1 9
Valores 3 Valores 0 2
dey 2 4 4 dey 2 2
Grdfica Grdfica
y Grdfica 1 Grdfica 2
6 A "
54
5
4
. /
3
3 /
2
2
11/ L
0 > X 0 X

Haz lo que se solicita.

Supongamos que en la siguiente tabla la cantidad y es la ;yu
altura de un drbol expresada en metros y x es la cantidad "
de afios transcurridos a partir del momento en que 10
plantaron ese drbol en un parque. Localiza los puntos 9
(x, y) de la tabla en el plano cartesiano y responde. 8
7
5
(0] 1 4
3 2 3
2
6 3 1
° 4 2345678 910




a) ;Qué informacién proporciona el punto (3, 2)?

b) ¢Qué altura tenia el drbol cuando fue plantado?

c) ¢ Estdn alineados los puntos localizados?

Variacion lineal

Si xy y forman una relacién funcional en la que cada vez que x varia en una cantidad fija, el cambio en y
es siempre el mismo, en el plano cartesiano eso implica que los puntos (x, y) que representan la relacién
estdn alineados, y a este tipo de variacion se le llama lineal. Si esto no sucede, se dice que la variacién
no es lineal.

La grdfica que representa una funcién lineal es una recta.

Trabaja en lo siguiente.

Tanto el perimetro como el drea de un cuadrado dependen de cudnto mide

cada lado.
a) Completa la tabla.
Variable x: lado Variable y: perimetro
del cuadrado (cm) del cuadrado (cm)
0.5
Relacién del perimetro de un cuadrado 1
con la medida de su lado
Perimetro del 1.5
cuadrado (cm)
A 2
9
b) Localiza los puntos de la tabla en el plano
8 cartesiano y traza la linea que se forma al
unir los puntos.
7
c) ¢Cudnto aumentd el perimetro cuando el
6
lado pasé de 0.5 a1cm?
5 2Y cuando pasé de 1a 1.5 cm?
4
d) /lLa longitud del lado de un cuadrado y
3 su perimetro forman una relaciona lineal?
5 ¢Por qué?
1
_|Lado del
0

1 2 3 4 5 "~ cuadrado (cm)



e)

f)

9)

h)

Completa la tabla.

Variable x: lado —_— —_—
del cuadrado (cm) 2 2

Variable y: drea
del cuadrado (cm?)

Localiza los puntos en el plano.

Relacién del drea de un cuadrado con la medida de su lado

Area del A
cuadrado (cm?) 7

Lado del
_ | cuadrado (cm)

Traza la linea que se forma al unir los puntos. ;Se trata de una linea recta o

una curva?

. L . 1
sCudnto aumento el drea cuando el lado pasé de O a - cm?

2Y cuando pasé de % alcm?

sLa longitud del lado de un cuadrado y su drea forman una relacién lineal?

JPor qué?

Pendiente de una recta

Para cualquier par de puntos sobre una linea recta, la razén (cociente) de la diferencia de las ordenadas
entre la diferencia de las abscisas es siempre igual. En otras grdficas que no son rectas, esta razén
cambia al usar diferentes parejas de puntos. A esta razén constante se le llama pendiente de la recta. Es
decir, la pendiente de la recta que pasa por los puntos A = (x,, y,) y B = (x,, y,) es:

Ys — Y
Xg = X,
La pendiente de una recta indica cudnto cambian las ordenadas al cambiar una unidad en las abscisas.

Por ello, también se le llama razon de cambio de las ordenadas respecto a las abscisas.

m=



1.

Tres recipientes cilindricos son llenados con la misma entrada de agua.

Recipiente 1 Recipiente 2 Recipiente 3

a) Completa la siguiente tabla.

Tiempo (s) o) 1 2 3 4
Altura del agua, recipiente 1 (cm) 25
Altura del agua, recipiente 2 (cm) 25
Altura del agua, recipiente 3 (cm) 1.5

b) ;Cudnto aumenté la altura del agua en cada recipiente por cada segundo
transcurrido?

Recipiente1: —___ Recipiente2: Recipiente 3:

c) Localiza los puntos y traza las tres grdficas en el siguiente plano cartesiano. Usa
un color diferente para los puntos y grdficas de cada recipiente.

Altura del agua en el llenado de distintos recipientes

Altura del agua (cm) 4

10

Y

Tiempo(s)

d) Calcula la pendiente de cada recta.



e) Encudlde las grdficas la pendiente es mayor?

f)  ¢Encudl es menor?

g) En cudlrecipiente la altura del agua cambia mds rdpidamente?

h) En cudl cambia mds despacio?

Analiza la informacién y haz lo que se pide.

Tres amigos viajan con sus familias en una autopista. Jorge conduce a una
rapidez constante de 80 kildmetros por hora, Gustavo lo hace a 100 kildmetros
por hora y Pedro se desplaza a 60 kildbmetros por hora.

a) Localicen los puntos de las rectas que tienen abscisa 1.5.

Recorrido de los tres amigos

Distancia (km) A
160

140

120

100

80

60

40

20

| Tiempo (h)

b) Considera el origen y los puntos del inciso anterior y calcula la pendiente de
cada una de las rectas.

c) Identifica el color de la recta que representa el recorrido de cada uno de los

amigos.

Quiero saber mas

Entra al sitio bit.ly/3zZo2nf y explora. En el primer interactivo, averigua qué
pasa con la pendiente de una recta si los dos puntos que se eligen tienen la
misma ordenada y si tienen la misma abscisa.



El signo de la pendiente

Cuando la recta es creciente, es decir, cuando al
aumentar los valores de x aumentan también los de
y, la pendiente de la recta es positiva.

Yy
N

30
25
20

15

10

1. Resuelve lo que se pide.

Cuando la recta es decreciente, es decir, cuando
al aumentar los valores de x disminuyen los
valores de y, la pendiente de la recta es negativa.

35
30
25
20
15
10

>y

12 3 4 5 6 7 8 9 10

a) En el siguiente plano, scudnto debes avanzar verticalmente a partir de P para

trazar una recta que pase por el punto Py que tenga pendiente %?

;Cudnto debes avanzar horizontalmente?

b) Localiza otro punto después de hacer los movimientos anteriores y traza

una recta.

c) Cudnto debes bajar verticalmente a partir de P para trazar otra recta que

2
también pase por el punto P y que tenga pendiente — 3 ?

+Cudnto debes avanzar horizontalmente?

2
d) Enelmismo plano traza la recta que pasa por Py tiene pendiente — =



Expresion algebraica de una variacion lineal

Si dos variables x y y varian en forma lineal, entonces la expresién algebraica que representa la relacién
entre ellas es:
y=mx+b

donde m es la pendiente de la recta y b es el punto en el que la recta interseca al eje vertical. A la b se
le llama ordenada al origen. Ejemplo:

y y
A
A
l
10 .
9
8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
>4 3
2 2
1 1
> x > x
O 1 2 3 4 5 6 2 -1 0 12 3 4 5
2
y= —x+3 y=—4x+7
3

Escribe la expresion algebraica que corresponde a cada grdfica.

y
A
6 y
A
5 \
6
4
5
3 4
2 3
N
1 2
o 1
= 0 1 2 3
P X
0 1 2 3 4 |5 |s

Quiero saber mads

Consulta la pdgina . En el segundo interactivo, fija el punto
(-2, 9) y encuentra las expresiones de tres rectas que pasan por él. Resuelve
los ejercicios en el tercer interactivo.



Trabaja en lo siguiente.

El repartidor de un servicio de mensajeria tiene que entregar un paquete en un
lugar que estd a 5 kildmetros de la oficina donde él lo recibe. Se traslada en
motocicleta a velocidad constante y recorre 650 metros en 1 minuto.

q)

b)

<)

d)

e)
f)

9)

h)
i)

JA qué distancia se encuentra de su destino cuando lleva un minuto en el

trayecto? ;Y cuando lleva 2 minutos?
Alincrementarse el tiempo de traslado, ;aumenta o disminuye la distancia que le

falta recorrer?

Completa la tabla.

Tiempo (min) (0] 1 2 3 4 5

Distancia por recorrer (m)

Representa con t el tiempo que lleva en su traslado el repartidor y con d la
distancia que le falta para llegar. Escribe una expresién algebraica para
determinar la distancia que adn tiene que recorrer cuando se ha desplazado

t minutos.

JQué distancia le falta si ha conducido durante 3.5 minutos?

sCudnto tiempo ha transcurrido en su traslado cuando se encuentra a

450 metros de su destino?

Traza la grdfica correspondiente.

Distancia (m) Desplazamiento del repartidor

A
5000
4500
4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000

500

0 »' Tiempo (min)
1 2 3 4 5 6 7 8

sCudl es el valor de la pendiente de la recta?

sCudl es el valor de la ordenada al origen?




Representacion de la variacion lineal
La variacién lineal se puede representar de distintas formas:

Al indicar valores de las variables involucradas en una tabla.
Mediante una recta en el plano cartesiano.
Por medio de una expresién algebraica de la forma y = mx + b.

Analiza la situaciéon y haz lo que se indica.

Una compaiia ofrece a un vendedor dos opciones de pago. Una consiste en
pagarle mensualmente un salario base de $1 500 mds una comisién de 5% del
monto de sus ventas. La otra consiste en no pagarle salario base, pero darle
25% del monto de sus ventas mensuales.

a) Para cada opcidn, escribe una expresiéon algebraica que indique cémo depende
elingreso del vendedor (y) del monto de las ventas que realice cada mes (x).

Opcién 1 Opcidn 2:

b) Completa la tabla para comparar los ingresos posibles en cada opcién de pago.

Ventas mensuales ($) 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Ingreso opcién 1

Ingreso opcién 2

c) Traza las dos rectas que corresponden a las opciones de pago. Usa distintos
colores para diferenciarlas.

Relacién de ingresos con la cantidad de ventas
Ingreso ($) &

2500
2250
2000
1750
1500
1250
1000
750
500
250

0 »  Ventas ($)
OOQ 00 QO O 00 00 Q

S S
740 5070 T 0 A0 o0 o0 o°

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 216 a 239

Editorial Santillana, pdginas 142 a 152, 212 a 216 y 224 a 233

Editorial Santillana, pdginas 190 a 215



Contenido curricular indispensable: Calcula el volumen de prismas rectos cuya base sea un tridngulo
o un cuadrilatero, desarrollando y aplicando féormulas.

Antes de empezar

1. Analiza la informacion y responde.

Mariluz compré dos jugos de 1 litro, uno de naranja y el otro de pifia. Cuando
llegd a su casa, su abuelita revisé los envases y le dijo que uno de los dos no
contenia 1 litro, que la habian engafiado.

NATURAL

23cm ‘

Jugo de
naranja

EL MEJOR

Jugo
de pifia

1Litro

1 Litro

6 cm
7 cm 9cm

a) ;Qué debes hacer para verificar lo que dice la abuelita de Mariluz?

b) Calcula el volumen de los dos envases.

c) Algun envase tiene un contenido menor a1litro? ;Cudl?

d) ;Tiene razdn la abuelita de Mariluz?

2. Fernando tiene 12 peces, pero su pecera se rompid. En el acuario le dijeron
que la minima cantidad de agua que requiere cada pez es de 4 litros.

30 cm

50 cm

a) Le sirve una pecera de estas dimensiones para los 12 peces?
b) Fernando tendrd que comprar otra pecera. En el acuario le comentaron que el
nivel de agua debe quedar a tres cuartas partes de la altura de la pecera. ;Cudl

debe ser la capacidad de la nueva pecera para la cantidad de peces que tiene?

2Y el volumen?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Volumen de un prisma recto

La féormula para calcular el volumen de un prisma recto cuya base es un tridngulo o un cuadrildtero
es V= A, X h, que es igual al drea de la base A, por la altura h.

Si las dimensiones de los prismas estdn en centimetros, el volumen se expresard en centimetros cubicos
(cm3); si estdin en metros, el volumen estard en metros cubicos (m3), etcétera.

Cuando no se conoce la altura de un prisma, se puede calcular a partir de su volumen y del drea de
su base. También es posible calcular el drea de la base de un prisma si se conoce el volumen y la altura
de este.

Es decir, si se conocen algunas de sus medidas, como su volumen, el drea de su base o su altura, el dato
faltante se puede encontrar despejdndolo de la ecuacién para conocer el valor de la incégnita.

Calcula el volumen de los prismas rectos.

a)

b)

<)

d)

Area de la base:

Altura: 45 cm

Volumen delprisma: 32cm
60 cm

Area de la base:

17 cm

Altura:

Volumen del prisma:

9cm
15 cm

12 cm
Area de la base:

Altura: oF

Volumen del prisma: 572 cm

7 cm

P | 12.cm
Area de la base: /
Altura:
Volumen del prisma: - A 4
' B
6.06 cm 7cm



2. Resuelve los problemas.

a) Los dos prismas de la ilustracién tienen el mismo volumen.

[Eiffinsa

bit.ly/3Qkk91v

8cm

\
mmm——————
'

2cm Bd 4cm
2cm 4 cm

« ¢Cudnto mide la altura del prisma verde?

- Escribe las dimensiones de otro prisma que tenga el mismo volumen,

pero que sea diferente de los dos prismas anteriores.

b) Elprimer cubo de la imagen tiene arista de 2 cm.

2cm

Si se duplica la longitud de sus aristas se obtiene el segundo cubo. ;Cudl es

el volumen del segundo cubo?

c) Don Anselmo tiene que construir un pilar de granito. La base del pilar es un
cuadrado de 30 cm de lado y la altura es de 2.40 m. Si un metro cubico de

granito tiene una masa de 62.5 kg, scudl es la masa del pilar?

3. Responde lo que se solicita.

a) Cudnto mide el drea de la base de un prisma triangular cuyo volumen es

de 1125 cm?® y tiene una altura de 5 cm?

b) ;Cudles la altura de un prisma cuyo volumen es de 360 cm? y tiene 60 cm?

de drea de la base?

c) Eldreade labase de un prisma triangular es de 3 decimetros cuadrados. Si

el prisma tiene un volumen de 48 decimetros cubicos, scudl es su altura?

d) La altura de un prisma rectangular es de 5 cm. Si el volumen del prisma es

de 20 dm?3, ;cudl es el drea de la base del prisma?




Volumen y capacidad

El volumen de un cuerpo expresa la cantidad de espacio que dicho cuerpo ocupa, mientras que la
capacidad mide la cantidad méxima de liquido, sélido o gas que puede contener un recipiente.

Todos los objetos tienen volumen, pues todos ocupan un lugar en el espacio, pero no todos los objetos
son recipientes.

Por ejemplo, un cubo sélido no es un recipiente, mientras que una caja cubica hueca si lo es. Los
recipientes pueden contener liquidos, sélidos o gases: agua, semillas, madera, plomo, etcétera.

Los siguientes son ejemplos de recipientes:

Los siguientes objetos no son recipientes:

-
|
-
‘ 2

Por lo regular el volumen se mide en metros cubicos (m3), mientras que la capacidad generalmente
se mide en litros (L). Un litro es la cantidad de liquido que contiene un recipiente cubico con arista de
1 decimetro (dm), es decir, 1 litro es equivalente a 1dm? o a 1000 cm?.

1dm = 10 cm

1dm =10 cm

Una alberca con forma de prisma rectangular contiene 78 000 litros de agua,
pero el nivel del agua estd 20 cm por debajo de la altura de la alberca.

a) Si se sabe que la base de la alberca mide 60 m?, scudl es la profundidad

del agua?

b) ;Cudles el volumen de la alberca?




bit.ly/3Qd2UyX

2.

Analiza las figuras y responde.

I oooooooosooocoooonoooooon

Tm

Tm 3m

a) ;Cudles el volumen de los contenedores de la imagen?

b) Expresa ese volumen en decimetros clbicos (dmd)

c) ¢Cudntos litros caben en un cubo con arista de 1m?

d) :En cudlde los contenedores cabe mds agua?

¢Cudl es el volumen de los recipientes si su capacidad en litros es la sefialada

en la figura?

2 litros 1.5 litros

Prisma rectangular: Prisma triangular:

Escribe el procedimiento que seguiste para obtener las respuestas.

Una cisterna con forma de prisma rectangular tiene las dimensiones que se
indican en la siguiente figura:

45m

25m 3m

La cisterna estd llena de agua hasta el tope. ;Cudntos litros de agua deben

sacarse para que el nivel de agua descienda 1 m?




Quiero saber mas

Consulta los textos 83 y 84 de la seccién 9, “La geometria de la lluvia y la
nieve”, del libro Matemdticas recreativas, de Yakob Perelman, de la serie Espejo
de Urania de la coleccién Libros del Rincén y construye tu propio pluviémetro.

La alberca olimpica Francisco Mdrquez, ubicada en la Ciudad de México,
mide 50 m de largo, 21 m de ancho y 1.80 m de profundidad.

a) ;Cudles suvolumen en m3?

b) ;Cudntos litros de agua méximo le caben a la alberca?

La manguera de una pipa vierte un litro de agua cada segundo.

a) Cudntos metros clbicos de agua se acumulardn en una hora?

b) Cudntas horas se necesitardn para llenar una alberca olimpica?

Para cubrir las necesidades de agua potable en la Ciudad de México, se
construyo el sistema Cutzamala, el cual consiste en un conjunto de presas,
canales abiertos, tineles y acueductos que sirven para transportar agua
desde Michoacdn hasta la capital del pais. El sistema Cutzamala provee
de 19 m® de agua cada segundo. Calcula cudnta agua llega a Ciudad de
México en...

un minuto:

una hora:

un dia:

una semana:

Si se quisiera almacenar el agua que llega en un dia a la Ciudad de México,
Jcudntas albercas olimpicas como la Francisco Mdrquez se necesitarian?

Una persona que pesa 70 kg tiene en su organismo aproximadamente
4.9 litros de sangre. Cada vez que late su corazén, fluyen por sus cavidades
unos 70 mL de sangre (1L = 1000 mL).

a) Sisucorazoén late 60 veces por minuto, scudntos mililitros de sangre pasan por su

corazén cada minuto?

b) ;A cudntos litros equivale esa cantidad?

c) ;Cudntos segundos tardard toda su sangre en recorrer su cuerpo, pasando por

su corazén?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 246 a 257
Editorial Santillana, pdginas 254 a 263
Editorial Santillana, pdginas 244 a 255



Contenido curricular indispensable: Usa e interpreta las medidas de tendencia central (moda, media aritmética
y mediana) y el rango de un conjunto de datos y decide cudl de ellas conviene mds en el andlisis de los datos en cuestion.

Antes de empezar

1.

Resuelve lo que se pide.

Se le pregunté a un grupo de 11 personas su edad en afios cumplidos. Los
datos son 25, 19, 22, 18, 22, 24, 30, 18, 25, 33 y 18.

d) Calcula la media aritmética de las edades.

b) Calcula la edad mediana.

c) Determina la moda de las edades.

Haz lo que se indica.

a) Calcula el rango de las siguientes colecciones de datos.
- Coleccioén 1: 71.5, 68.9, 76.6, 69.4, 73.9, 56.5, 72.8, 58.3
Rango:
- Coleccién 2:12,18, 11,10, 22, 26, 31,15, 9

Rango:
» Coleccién 3: 225, 220, 221, 224, 220, 223, 221, 226, 222, 223

Rango:
b) ;En cudlde las colecciones estéin mds concentrados los datos?

c) &Y en cudl estdn mds dispersos?

La tabla contiene informacién sobre los salarios mensuales (en pesos) de dos
empresas. Con base en estos, responde y completa la ultima afirmacion.

A 6840 4000 3500
B 4840 6000 4000

a) Sisolo observaras los promedios salariales, ;qué conclusién podrias obtener al

comparar los salarios de las dos empresas?

b) ;Cudl es el salario que mds trabajadores reciben en la empresa A?

c) Y enlaempresaB?
d) La mitad de los trabajadores de menos ingresos de la empresa A gana

0 menos, Yy esa misma mitad en laempresaBgana___ o menos.

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Medidas de tendencia central

Las medidas de tendencia central son medidas estadisticas en un conjunto de datos. Se llaman de
tendencia central porque los datos se agrupan alrededor de estas.

El representante de un conjunto de datos es un valor que describe a todo el conjunto. Debido a que es
una cantidad referencial, es posible utilizar varios representantes: el valor minimo, el valor mdaximo, la
moda, la media y la mediana, entre otros.

La media aritmética o promedio es el resultado de sumar los datos de una coleccién y dividir el resultado
entre la cantidad de datos. Algunas de sus caracteristicas son:

Se consideran todos los datos del conjunto, aunque algunos sean cero.

Es mayor que el valor minimo del conjunto y menor que el valor mdximo.

No se ve afectada por el orden de los datos del conjunto.

Los valores muy grandes hacen que la media aumente, y los valores muy pequefios hacen que
disminuya.

Una vez ordenados los datos de menor a mayor, la mediana es el dato que se ubica a la mitad (nimero
impar de datos) o el promedio de los dos valores intermedios (nimero par de datos). Algunas de sus
caracteristicas son:

Divide al conjunto de datos en dos partes iguales. La mitad de los datos son menores o iguales a
esta y la otra mitad, mayores o iguales a ella.

Si los datos del conjunto son iguales, la mediana es igual que estos.

Cuando un dato o unos pocos datos se alejan mucho del valor de los demds, el promedio se altera
y la mediana es mds representativa de los datos.

Puede ser un valor distinto de los datos del conjunto.

La moda es el dato que mds se repite en un conjunto de datos. Cuando un valor se repite muchas veces
en los datos, entonces la moda suele ser mds representativa de la coleccion.

Sigue las indicaciones y responde.

a) En la campafia para el cuidado de la salud se registré el peso, en kilogramos,
de 15 alumnas de primero de secundaria:

48, 47,46, 45, 45, 49, 50, 49, 45, 44, 46, 48, 49, 48, 46.

sCudl es el peso promedio de las alumnas de primero?

b) Ordena los siguientes datos de menor a mayor.

17,12,13,19,10, 17,12, 15, 14,13

Determina la mediana de los datos anteriores.

c) Cudles la moda de los siguientes datos?

15,21,23,19,15,18,20,15,2.3,19

d) Enlosdatos que aparecen a continuacion, scudntas modas hay?

;Cudles son?

245, 239, 235, 220, 242, 235, 228, 245, 237,239



Lee y contesta.

q)

b)

<)

d)

e)

f)

9)

Calcula el promedio y la mediana de los siguientes datos: 11, 8,15, 12, 7 y 13.

Promedio: Mediana:

:Crees que el promedio es un buen representante de los datos?

2Y la mediana es buen representante?
Ahora calcula el promedio y la mediana de estos datos en los que se modificd
solamente el ultimo valor de los datos anteriores: 11, 8, 15, 12, 7 y 150.

Promedio: Mediana:

JElL nuevo promedio obtenido se parece a los cinco datos menores?

sSe parece al dato mds grande?

JCudl de las medidas te parece mejor representante de la segunda coleccién de

datos: el promedio o la mediana?
Calcula el promedio y la moda de los siguientes datos: 7, 10, 10, 10, 11y 30.

Promedio: Moda:

JCudl de las medidas te parece mejor representante de la mayoria de los datos

de esta dltima coleccién: el promedio o la moda?

Se les pregunté a 10 personas acerca del salario mensual que perciben y se
obtuvieron los siguientes datos:

q)

b)

d)

f)

9)

h)

$10000, $3000, $3000, $4 000, $5000, $6 000, $50 000,
$3000, $2000,$5000.

Se llama valor atipico o extremo al dato que se distancia de los otros.

sCudl de estos salarios es un dato atipico o extremo?

Calcula el salario promedio mensual de estas 10 personas.

JCudntas personas perciben un sueldo mensual por debajo de la media?

JEs la media representativa de los datos? Argumenta por qué.

Ordena los sueldos de estas 10 personas de menor a mayor:

Subraya los dos datos centrales y obtén el promedio de estos. Calcula la mediana

de los salarios mensuales.

sCudl es la moda de los salarios mensuales para las personas encuestadas?

JCudl medida de tendencia central consideras que representa, de manera

realista, el salario de las 10 personas encuestadas? Explica tu respuesta.




Interpretacion del rango

El rango es una medida de dispersion que se define como la diferencia entre el valor mdximo y el valor
minimo de un conjunto de datos.

Cuando el rango de una coleccién es pequeiio significa que los datos estdn cerca unos de otros y se dice

que la coleccién estda concentrada. Cuando el rango es grande, significa que el dato menor estd muy
alejado del dato mayor y se dice que la coleccién estd dispersa.

Resuelve los problemas.

a) Elgasto de luz mensual, en pesos, de 30 familias elegidas al azar es:

220, 540, 320, 760, 870, 940, 450, 320, 520, 420, 110, 320, 320, 530, 420,
430, 430, 650, 840, 420, 320, 220, 790, 950, 340, 540, 1100, 350, 820, 120.

Calcula la media, la mediana, la moda y el rango de dispersion de los

datos.

JLos datos estdn poco o bastante dispersos?

sCudntos datos hay antes y después de la media aritmética o

promedio?

Si tuvieras que elegir un valor que represente al conjunto de los datos,

selegirias la media aritmética o el promedio? ;Por qué?

b) En una bdscula de la escuela, seis alumnos pesaron el mismo objeto y
obtuvieron las siguientes medidas en gramos: 14.9, 151, 15.2,14.7, 7.8 y 14.9.
JTodos los pesos obtenidos son parecidos? _ ;Cudl de las tres
medidas de tendencia central usarias para obtener una estimacién del peso real

delobjeto? Explica por qué.

Quiero saber mas

Entra al sitio y expléralo. Aqui podrds realizar mds actividades
sobre la modelacién e interpretacion de las medidas de tendencia central.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 258 a 263
Editorial Santillana, pdginas 182 a 187

Editorial Santillana, pdginas 176 a 181y 256 a 261



Contenido curricular indispensable: Recolecta, registra y lee datos en grdficas circulares.

Antes de empezar

1. Lee la informacién recolectada en una escuela.

Deporte que mds se practica

Tipo de literatura que mds gusta

Futbol 35% Novela 48%
Basquetbol 30% Cuento 25%
Beisbol 12% Poesia 15%
Otro 23% Otro 12%
Total 100% Total 100%

a) Analiza a qué tabla corresponde cada una de las siguientes grdficas circulares.
Escribe el titulo y el dato que va en cada regidn de las grdficas.

2. Lee la informacién y responde.

Para conocer la penetracién que ha tenido internet y las redes sociales en los

jovenes mexicanos, se han realizado diversos estudios. La grdfica muestra los

2015 resultados de una encuesta aplicada a 62.4 millones de personas por parte
del Instituto Nacional de Estadistica y Geografia (INEGI).

Usuarios de internet
por frecuencia de uso,

Una vez al mes
7.3%

Con una menor
frecuencia
1.6%

Fuente: Encuesta Nacional sobre Di: ibili y Uso de ias de la
Informacién en los Hogares (ENDUTIH) 2015, en inegi.org.mx/saladeprensa/
aproposito/2016/internet2016_0.pdf (consulta: 7 de junio de 2022).

q)

b)

<)

sQué informacién se representa en la grdfica?

¢De dénde provienen los datos que se muestran en la grdfica?

sQué porcentaje de la poblacién que usa internet lo hace

con mds frecuencia?, scon qué frecuencia lo utiliza?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Grdficas circulares o de 360°

Las grdficas circulares, también llamadas grdficas de 360°, se usan para representar datos cualitativos
que, al clasificarse, se conocen como categorias. Cada regién sombreada, llamada también sector

circular, se usa para mostrar la proporcién que corresponde a cada categoria.

En una grdfica circular, las categorias no se ordenan, pues lo relevante es mostrar el porcentaje o la
proporcién que representan para compararlo e interpretarlo. Son una herramienta Util para hacer un and-
lisis visual acerca de los datos que se representan, los cuales son del mismo tipo. De acuerdo con la
finalidad del andlisis, la informacién representada se puede comparar y, con ella, establecer conclusiones.

1.  Revisa la informacion de las grdficas acerca del trabajo infantil y contesta.

a)

b)

<)

d)

f)

2475990 nifios y adolescentes mexicanos de 5 a 17 afos trabajan

Motivos por los que trabajan

Para pagar su escuela Para aprender
y/o sus propios gastos un oficio
El hogar necesita su Por su gusto o solo
14.6% aportacién econémica por ayudar
El hogar necesita Porque no estudia
16.8% . su trabajo u otra razén

;Qué porcentaje de esta poblacion trabaja para pagar su escuela y/o sus

propios gastos? :Cdémo lo calculaste?

¢sCudntos nifios y adolescentes trabajan porque el hogar necesita su traba-
jo? Escribe el entero mds cercano al numero que obtengas.
sCudntos nifios y adolescentes trabajan para aprender un oficio? Escribe el entero

mds cercano al nimero que obtengas.

Nivel de ingreso de la poblacién ocupada de 5 a 17 afios

7.5% 21%

. Mds de 2 salarios

. No recibe ingresos minimos

Hasta 1 salario minimo No especificado

Mds de 1y hasta 2
salarios minimos

;Qué porcentaje recibe ingresos por su trabajo?

¢.Cudntos nifios y adolescentes son los que estdn en esta situacion? Escribe

el entero mds cercano a tu resultado.

:Cudntos nifios y adolescentes no reciben ingresos por su trabajo?

bit.ly/3QbKf6A



Datos que se representan en una grdfica circular

Los datos que se representan en una grdfica circular pueden ser cualitativos o cuantitativos. Una variable
cualitativa da cuenta de cualidades que no pueden ser medidas con nimeros. Hay dos tipos de variables

cualitativas:

1. Variable cualitativa nominal. Representa cualidades no numéricas y que no se pueden ordenar. Por
ejemplo, la preferencia de sabores de un dulce, con las siguientes modalidades: fresa, tamarindo,

menta, etcétera.

2. Variable cualitativa ordinal. Representa modalidades no numéricas, en las que existe un orden. Por
ejemplo, el servicio en el banco: excelente, bueno, regular o deficiente.

Las variables cuantitativas son las que se expresan mediante nimeros; por tanto, se pueden realizar
operaciones aritméticas con ellas.

Analiza las grdficas y contesta lo que se solicita.

La grdfica A muestra los resultados Grdfica A. ;Piensas que el consumo
de una encuesta realizada a 550 continuo de comida chatarra puede
alumnos de primero de secundaria tener efectos serios sobre tu salud?
sobre el consumo de comida 7% 4%

chatarra y los efectos en su salud.

a)

b)

<)

[ Efectos muy serios

Efectos serios

sCudl es la variable mostrada
. Efectos medianos
en la grdfica A?
Casi ningun efecto

JQué tipo de variable es?

sCudl es la tendencia en cuanto a los efectos en la salud por el consumo de

comida chatarra?

En la grdfica B se muestran los resultados de un estudio realizado en la
escuela de Isabel sobre algunas de las razones por las cuales los estudiantes
se sienten discriminados.

a)

b)

<

d)

Cudl es la variable mostrada Grdfica B. Razones por las que se

en la grdfica B? sienten discriminados

7% 3% . Por rasgos indigenas

Por vestimenta

N . -
JQué tipo de variable es? 20% S 6 e

. No sabe
JCudl es la razén mds frecuente
por la que los encuestados se
sienten discriminados?

Por tener tatuajes

JQué porcentaje de estudiantes se sienten discriminadas por el hecho de

ser mujeres?




Construccion de grdficas circulares

En las grdficas circulares se asigna un sector circular a cada valor o dato de la tabla de frecuencias,
determinando el dngulo del sector que corresponde de acuerdo con el porcentaje de ese dato o valor.
Por ejemplo:

Color preferido Azul Rojo Verde Otro Total
Personas 10 8 12 10 40

Porcentaje 25% 20% 30% 25% 100%

Angulo 920° 72° 108° 90° 360°

Digamos que x es el dngulo que corresponde al sector circular de “Azul”. Como 10 es el 25% de 40, en-
tonces x debe ser el 25% de 360°. Dicho de otra manera, x debe ser una parte de 360° igual a la parte

que 10 es de 40. Es decir: .

10 _ X
40 360°
Ya que se tienen los dngulos de los sectores circulares, para construir una grdfica circular se pueden
seguir los pasos que se indican a continuacion:
Dibuja una circunferencia con el compds y marca el centro con una cruz.
Traza el radio de la circunferencia con el apoyo de una regla.
Coloca el transportador en el radio y marca cada uno de los dngulos.
Marca las lineas de los dngulos centrales de cada sector circular con la regla.
Colorea cada parte o sector circular.
Anota el porcentaje correspondiente a cada sector circular.
Escribe el titulo y la fuente.

, 0 bien, x=10 % 360° = 90°
40

Nowpwn=

Analiza los datos de la tabla y responde.

La informacion en la siguiente tabla corresponde al “Estudio de hdbitos y
percepciones sobre internet y diversas tecnologias asociadas” en México. La
encuesta se aplicé a 14200 personas.

Nivel de confianza de los usuarios de internet Porcentaje
Todo es de fiar 8%
Una gran parte es de fiar 34%
Mds o menos la mitad 43%

Una minima parte
Nada es de fiar

No sabe / Se negé

12%
2%
1%

Fuente: WIP México. “Estudio 2013 de hdbitos y percepciones de los mexicanos sobre internet y diversas tecnologias asociadas”, en
(consulta: 8 de junio de 2022).

a) ,;Cudntas personas confian en una gran parte de la . .
Quiero saber mas
informacién que hay en internet? .
Ingresa al sitio
b) Si se representan los datos en una grdfica circular, y practica la construccién de
grdficas.
Jcudl categoria tendrd el sector circular con el mayor
dngulo central? ;Cudnto
debe medir?
c) ;Cudnto debe medir el dngulo del sector circular de

la categoria “Una minima parte”?



Lee la informacién y haz lo que se pide.

En un estudio sobre violencia escolar entre los estudiantes de una secundaria
se obtuvo la siguiente informacion.

¢Has sido victima de violencia en la escuela?

Nunca 70.3%
A veces 24%
A menudo 5.7%
Total 100% Fuente:

(consulta: 7 de junio de 2022).

Con la informacién de la tabla, obtén la medida del dngulo central del sector
circular que corresponde a cada una de las respuestas a la pregunta planteada.

a)
b)
<)
d)

e)

f)
9)

h)

sCudnto mide el dngulo que representa una vuelta completa?

Calcula el 70.3% de 360°.

Determina el 24% de 360°.

Calcula el 5.7% de 360°.

Tomando como vértice el centro del siguiente circulo, traza con un transportador
los dngulos que obtuviste al calcular los tres porcentajes indicados en la tabla.
Empieza en el radio marcado.

[]
[]
[]

Colorea cada uno de los sectores circulares que marcaste con distintos colores.
Se le llama leyenda a la descripcidn que se hace de qué dato estd representado
por cada sector circular. Colorea los cuadrados y escribe la leyenda de la grdfica.
En la linea superior, escribe como titulo la pregunta que encabeza la tabla.

Quiero saber mas

Para conocer mds acerca de las grdficas circulares, visita las siguien-
tes pdginas electrénicas: y

Realiza lo que se solicita y completa la tabla.

Los datos en la tabla se obtuvieron en una encuesta aplicada a los alumnos
de un grupo de primero de secundaria sobre la asignatura que mds les gusta.

a)

Calcula las frecuencias de la tabla de la siguiente pdgina. Recuerda que la
frecuencia relativa de cada dato o valor es la razén de su frecuencia absoluta
con respecto al total de datos, expresada en porcentaje.



Asignatura Frecuencia absoluta Frecuencia relativa Angulo

Matemdticas 12

Espafiol

Biologia

Inglés

|~ 0|

Historia

Total

b) Calcula el dngulo correspondiente a cada asignatura.
c) Construye la grdfica circular. A partir del radio, marca el édngulo correspondiente
a Matemdticas; después, el relativo a Espafiol; y asi sucesivamente.

Lee la informacién y haz lo que se pide.

En un experimento aleatorio se lanzaron 60 veces dos dados. Se observé qué
numero se obtenia en cada dado y se registré en una tabla.

Tipo de resultado Cantidad de veces Porcentaje /\ngulo
Dos pares 14
Dos impares 13
Un par y un impar 33
Total 60 100% 360°

a) Completa la tabla con el porcentaje de cada resultado y los dngulos de los
sectores circulares y construye la grdéfica circular que muestre los resultados del
experimento.

00@5

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matematicas 1. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 208 a 213
Matemadticas 1. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 98 a 103

Matematicas 1. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 94 a 97 y 170 a 175
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Marca la casilla que describe mejor tu desempeiio.

De fracciones
y decimales

L]

Convierto fracciones
decimales a notacién
decimal y viceversa.
Aproximo fracciones
no decimales usando
la notacién decimal
y viceversa. Ordeno
fracciones y nimeros
decimales.

L]

Practico la conversién
de fracciones decimales
a notacién decimal y
viceversa. Entiendo

la aproximacién de
fracciones no decimales
usando la notacién
decimal y viceversa.
Entiendo el orden de
fracciones y nimeros
decimales.

L]

Identifico la
conversién de
fracciones decimales
a notacién decimal y
viceversa. Reconozco
la aproximacién de
fracciones no
decimales usando la
notacién decimal y
viceversa. Identifico el
orden de fracciones y
numeros decimales.

Sumas y restas
de enteros,
fracciones y
decimales

L]

Resuelvo problemas
de suma y resta con
numeros enteros,
fracciones y decimales
positivos y negativos.

L]

Entiendo problemas
de suma y resta con
ndmeros enteros,
fracciones y decimales
positivos y negativos.

L]

Identifico problemas
de suma y resta con
numeros enteros,
fracciones y decimales
positivos y negativos.

Multiplicacién
con fracciones
y decimales

y divisién con

decimales

L]

Resuelvo problemas
de multiplicacién con
fracciones y decimales
y de divisién con
decimales.

L]

Entiendo problemas
de multiplicacién con
fracciones y decimales
y de divisién con
decimales.

L]

Reconozco problemas
de multiplicacién con
fracciones y decimales
y de divisién con
decimales.

Problemas de
proporcionalidad
directa

L]

Calculo valores
faltantes en problemas
de proporcionalidad
directa, con constante
natural, fraccién o
decimal.

L]

Uso valores faltantes
en problemas de
proporcionalidad
directa, con constante
natural, fraccién o
decimal.

L]

Reconozco valores
faltantes en problemas
de proporcionalidad
directa, con constante
natural, fraccién o
decimal.

Sucesiones y
expresiones
algebraicas

L]

Formulo expresiones
algebraicas de primer
grado a partir de
sucesiones y las
utilizo para analizar
propiedades de

la sucesion que
representan.

L]

Aplico expresiones
algebraicas de primer
grado a partir de
sucesiones y las
utilizo para descubrir
propiedades de

la sucesién que
representan.

L]

Identifico expresiones
algebraicas de primer
grado a partir de
sucesiones y las
utilizo para reconocer
propiedades de

la sucesion que
representan.

Cdlculo de
porcentajes y de
tanto por ciento

L]

Resuelvo problemas de
cdlculo de porcentdgjes,
de tanto por ciento y de
la cantidad base.

L]

Practico problemas de
cdlculo de porcentdajes,
de tanto por ciento y de
la cantidad base.

L]

Reconozco y discrimino
problemas de cdlculo
de porcentdgjes, de
tanto por ciento y de la
cantidad base.
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Ficha diddctica

Formulacién
y solucién
algebraica de
ecuaciones
lineales

Perimetro de
poligonos y del
circulo, y dreas
de tridngulos y
cuadrildteros

Variacién lineal

Volumenes de
prismas rectos

Andlisis de datos

Datos en grdficas
circulares

Excelente

L]

Resuelvo problemas
mediante la formulacién
y solucién algebraica de
ecuaciones lineales.

L]

Calculo el perimetro de
poligonos y del circulo,
y dreas de tridngulos

y cuadrildteros
desarrollando y
aplicando férmulas.

L]

Analizo y comparo
situaciones de variacién
lineal a partir de sus
representaciones
tabular, grdfica y
algebraica. Interpreto y
resuelvo problemas que
se modelan con estos
tipos de variacion.

L]

Calculo el volumen de
prismas rectos cuya
base sea un tridngulo
o un cuadrildtero,
desarrollando y
aplicando férmulas.

L]

Uso e interpreto las
medidas de tendencia
central (moda, media
aritmética y mediana) y
el rango de un conjunto
de datos y decido cudl
de ellas conviene mds
en el andlisis de los
datos en cuestion.

L]

Recolecto, registro y
leo datos en grdficas
circulares.

Nivel de logro
Bien

L]

Practico problemas
mediante la formulacién
y solucién algebraica
de ecuaciones lineales.

L]

Estimo el perimetro de
poligonos y del circulo,
y dreas de tridngulos

y cuadrildteros
reconociendo y
aplicando férmulas.

L]

Reconozco y resuelvo
situaciones de variacion
lineal a partir de sus
representaciones
tabular, gréfica y
algebraica. Practico
problemas que se
modelan con estos tipos
de variacion.

L]

Estimo el volumen de
prismas rectos cuya
base sea un tridngulo
o un cuadrildtero,
reconociendo y
aplicando férmulas.

L]

Aplico las medidas

de tendencia central
(moda, media aritmética
y mediana) y el rango
de un conjunto de datos
e identifico cudl de ellas
conviene mds en el
andlisis de los datos en
cuestion.

L]

Organizo y comparo
datos en grdficas
circulares.

En progreso

L]

Identifico problemas
que implican la
formulacién y solucién
algebraica de
ecuaciones lineales.

L]

Reconozco el perimetro
de poligonos y del
circulo, y dreas

de tridngulos y
cuadrilateros aplicando
formulas.

L]

Identifico situaciones
de variacioén lineal

a partir de sus
representaciones
tabular, grdfica y
algebraica. Reconozco
problemas que se
modelan con estos
tipos de variacion.

L]

Expreso el volumen de
prismas rectos cuya
base sea un tridngulo
o un cuadrildtero,
aplicando férmulas.

L]

Reconozco las

medidas de tendencia
central (moda, media
aritmética y mediana) y
el rango de un conjunto
de datos y examino
cudl de ellas conviene
mds en el andlisis de
los datos en cuestion.

L]

Identifico e interpreto
datos en grdficas
circulares.

Reflexiona sobre tus resultados. Después, comprueba tus conocimientos con la
siguiente evaluacién. Con ayuda de tu profesor, busca estrategias para fortalecer tus

dreas de oportunidad.



Il. Analiza cada situacién y responde las preguntas.

1, M 0915y .
0 5

1. En la recta numérica, localiza los puntos

) ° 1
.H
U Escribe los nUmeros en orden correcto: < < < <
.E 2. Observa los puntos en la recta numérica y escribe la letra que le corresponde

a cada numero decimal.

C F A D E B
I 1I »
a 0909 ¢ 009 e) 0.29:
b) 099 d 049 f) 0.59:

3. Encuentra el resultado de las sumas y restas de nimeros con signo.
a (-684+832=__ ¢ 7-(-5=_ e)(-N+ (— % )=_
b) (-102)+(-367)=___ d) 103+(-109)=__ f)(-4)-9=

4. Encuentra los numeros faltantes en cada caso.

a 5-_ =4 9 . —(-1)=2
b) (9)-__ =4 d) (-867)—___ =(-754)

T
c
v
|
o
o

L
S
o

3

—)
.,
>

1T

5. Completa la tabla de cantidades que varian proporcionalmente.

a) ;Cudles laconstante de proporcionalidad?

6. Efectua las operaciones.

) % X = ¢) 3.25Xx016 =

N|U'|
|

b) 21+%= d) 82+004=
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7.

3cm

10.

1.

Mariano quiere dibujar un rectdngulo proporcional al que se muestra en la
figura, de manera que el lado CD mida 1 cm.

c a) ;Cudl debe ser la longitud del lado
AD en el dibujo de Mariano?

b) +Cudl es el perimetro del rectdngulo
de Mariano?

5cm c) ¢sYcudleseldrea?

23
En un poblado de 5000 habitantes, 20 de ellos tienen menos de 20 afios de

3
edad y 20 tienen mads de 50 aiios. Determina la cantidad de habitantes que

estdn en los siguientes rangos de edad.

a) Menores de 20 afios:

b) Entre 20 y 50 afios:

c) Mayores de 50 afios:

Encuentra los seis primeros términos de la sucesion cuyo término general es
10n - 3.

n 1 2 3 4 5 6

10n -3

Analiza el numero de cuadrados que hay en las figuras y responde.

e &R

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) ;Cudntos cuadrados tendrd la figura 4?

b) Y cudntos tendrd la figura 7?

c) Encuentra el término general de la sucesién que indica el nimero de

cuadrados.

Resuelve los problemas.

- Escribe una expresién algebraica que represente el drea de la regién
morada. M es el punto medio del segmento AB.

10

B

M Expresion algebraica:

A
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12.

« Calcula el perimetro de la siguiente figura. EL didmetro de la circunferencia
que se formaria en la parte inferior mide 5.48 cm. Usa 3.14 como aproximacion
al valor de 1.

8.48 cm

x 4cm Perimetro:

1.5cm

- Alvender una casa en $2646 000, el vendedor gana el 12%. ;Cudnto vale la
casa antes de incluir la comisién del vendedor?

- Un celular que costaba $2650 estd en promocién al precio de $2067. ;En
qué porcentaje se redujo el precio original?

Subraya la respuesta correcta.

- ¢Cudl es el menor de los siguientes niumeros?

a) -03 b) -0.36 c) 0.01 d) —%
- ¢Cudl es el numero faltante en la operacién -(-3)=-5?
a 8 b) 2 c) -8 d -2
- Un quinto deies...
3
a 2 py 10 9 2 d >
15 3 5 3

- Si para 8 raciones de flan napolitano se requieren 6 huevos, ;qué operacién
permite determinar cudntos huevos se necesitan para 20 raciones?

a) 6x8 b) 20:8 <) 6X% d) sx%

- En un mapa a escala, 4 cm de longitud representan 500 m de distancia real.
¢Cudntos centimetros tendrd en el mapa una distancia de 1200 m?
a) 86cm b) 24cm c) 125cm d) 96cm

- El radio de una rueda de bicicleta mide 35.56 cm. ;Cudntos centimetros
recorrerd la rueda al girar dos vueltas? Usa 3.14 como aproximacion al valor
de m.
a) 446.63cm b) 223.31cm c) 1M.65cm d) 7112 cm

« ¢Cudleselresultadode14 X 6 +5-27 +3?

a) 2066 b) 4233 c) 80 d) 145

© SANTILLANA



a)

b)

Si una jugueteria aumenta sus precios 22% el 4 de enero, ;qué porcentaje
del precio anterior tendrdn que pagar los clientes el 6 de enero?

a) 78% b) 22% o 122% d) 104%

Arturo le dijo a Julio: “Dispongo del doble de dinero que ti; si te doy $5, los
dos tendremos la misma cantidad”. ;Cudl ecuacién representa el enunciado?

a) x—-5=2x-5 c) 2x+5=x-5
b) 2x-5=x+5 d 2x+5=x+5

Una escuela secundaria estd cerca de tres colonias: A, B y C. La siguiente
grdfica representa el porcentaje de alumnos que viven en cada colonia.

Porcentaje de estudiantes de cada colonia

40%

35%

¢:Cudnto mide el dngulo central que corresponde a la colonia C?
a) 90° b) 25° c) 126° d) 144°

¢Cudl expresién algebraica corresponde a los datos de la tabla?

X (0] 1 2 3
3 2 S 3
J 2 2
3 1 1 1
= —Xx+ — (o = —X+ —
J 2 2 ) Y 2 2
1 3 3 3
= —Xx+ — d = —x+ —
J 2 2 by 2 2

El primer cubo de la imagen tiene una arista de 2 cm. Si se duplica la longitud
de sus aristas, se obtiene el segundo cubo. ;Cudl es el volumen del segundo
cubo?

2cm

a) 16cm? b) 32cm? c) 64cm? d) 48cm?
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